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A bankkartell ellen.
.4 kartell ama bizonyos mo­

gyorófa pálcza, amely mindenkor 
a kis ember, a fogyasztó közönség 
hálán törik eb

A hatni mns tröszt rendszer — bár 
újabban kezdi megbosszulni nia<>'át, — 
mii Kardokat juttat létrehozóinak, de 
busáson boldogulnak nálunk is mind­
azok, kik kartell be lépve — édes-ke 
veset, törődnek a jobbára szegény fo­
gyasztók zsebével . . .

(V.ukor, szén, petróleum stb. mind- 
mind azért drágul meg', mert a ter­
melők közös megállapodással éppen a 
legszegényebb néposztály mellének sze­
gezik a kést, — teremtve olyan 
gazdasági és közkereskedelmi abszur­
dumokat, hogy például a hazai szén 
és a sokkal értékesebb porosz szén 
beszerzésénél jelenleg' alig mutatkozik 
lényegesebb ditlérene/.ia. A kartellek 
legerküiestel tu te bitje azonban mind -n- 
esetre a budapesti s béé -i bankok 
tervbevett merénylete. < h-viámadás 
ez, csakhogy megfordítva nem a, 
gazdag, telt bugyellárisu. felsőbb tiz- 
ezerek, mint éppen a. kölcsönre nagyon 
is rászorult., földhöz ragadtak ellen. 
Arról van ugyanis szó, hogy a neve­
zett intézetek egyértelmű megállapo­
dást akarnak létrehozni a. kamatlábra 
vonatkozólag.

Magában véve az ellen senkinek 
sem lehet komul v ki fogása, hogy a 
különféle nagy bankok egyforma ka­
matot szedjenek. A veszedelem azon­
ban, abban rej'ik, hogy az Isten még 
nem teremtett, — ha egyátabín az 
Isten teremti — olyan kartellt, amely 
megtagadta volna önmagát, és ne maga 
felé hajtanék a, keze.

Képzeljük el tehát azt a közgaz­
dasági romlást, amelyet az okozhat, 
hogy megszűnvén minden konkurren- 
c.zia, a szegény adós ki lesz léve a 
nagy bankok önkényének. Olyan ka­
matot szednek tőle, amilyet akarnak. 
Igen, mert, hogy a, vidéki pénzinté­
zetek legnagyobb része csak körforgó 
bolygó a nagyobbak körül, mindez 
kétségtelen, s hogy legtöbbjük azt 
kénytelen tenni, amit a nagy intézetek, 
mindezt el nem vitathatja senki.

A budapesti és bécsi intézetek 
tervbe vett, szövetkezése tehát elsősor­
ban a kölcsönök megdrágulását, s ezzel 
a kis egzisztencziák megpróbáltatását, 
kölcsönpénzre éptilt vállalataink tönkre- j 
tételét eredményezheti. Világos és két­
ségtelen, kétszer kettő négy ez. Keser­
ves, küzdelmes évtizedek munkáját 
tönkretétetni tehát, sehogysem enged­

hetjük, ezért bátran szembeszállni o 
nemzetgyilkos áramlattal nemcsak er­
kölcsi, de hazafias kötelesség is.

A szomszéd Karanya szép példát 
ad erre. Az ottan t hó 13 án tartott 
közgyűlés már behatóan foglalkozott 
e kérdéssel.

Mándy Sámuel bizottsági tag a, 
következő indítványt nyújtotta he a 
törvényhatósági bizottsághoz:

„Mondja ki a tekintetes törvény ható­
sági bizottság, hogy a budapesti és bécsi 
pénzintézetek tervezett kartelljét, különben is 
nehéz közgazdasági és szocziális helyzetük­
ben a leghatározottabban elitéli és károsnak 
tartja. Elhatározza tehát, hogy felír a magyar 
királyi kormányhoz és kérelmezi, hogy min 
den befolyásával inéi tózta,ttiék odahatni_, hogv 
ezen 'erkölcsi alapon nem álló kartell létrejő­
ve tele megák ad ályoztassék, mert ennek kiha­
tása közgazdasági életünkét alapjában támadja 
meg. Törvény hatóságiink kérelmezi továbbá, 
hogy amennyiben a magyar királyi kormány 
nem volna képes ezen káros hatású kartell 
ietvejövetelét megakadályozni, úgy a vidéki 
intézetek hathatós Iáinógatása mellett a szép 
tember hóban Összeülő országgyűlés elé oly 
tartalmú törvényjavaslatot, méltóztátnék be­
nyújtani, mely a törvényes nyolc,z százalékos 
kamatlábat hat százalékra mérsékli és maga­
sabb kamatláb alkalmazását uzsorának minő­
síti. Ily tartalmú föl iratot szerkeszt a vár 
megye s elhatározza, hogy hasonszellemii föl- 
iratok fölterjesztése tárgyában az összes tör­
vényhatóságokat megkeresi.

Indítványát eként okolja meg : Több 
oldalról hallani azt a hirt., hogy a magyar 
és osztrák pénzintézetek kartellt akarnak 
alakítani Az tij politikai éra programmja a 
kisembert védelmezi számos pontjában. Ez a 
programul, de a gyakorlat egészen mást mu­
tat. Élesebb ellentétben semmi sem áll evvel 
a programmal, mint a bankkartell. Egymás­
után alakulnak az ipar és kereskedelem terén 
a nagy óbbnál nagyobb kartellek. I >e sehol a 
világon nem találjuk a mását ennek a most 
tervezett kertednek : a pénz kartelljének. 
Ennél erkölcstelenebb tervet nem is lehet 
gondolni. Legkevésbé nálunk lenne szabad 
i>ankkartellt alakiinni, hiszen egész Európá­
ban Magyarországon legdrágább a pénz, ill 
fizetik a legdrágább kamatot. A magasabb 
helyen, úgy látszik, még sem tesznek sem­
mit kartell ellen. írjunk föl a kormain Imz 
és buzdítsuk a többi törvény hatóságokat is 
erre, hogy a kartell létesítését, akadályozza 
meg. Amennyiben ezt a vidéki, kartellen ki 
vilii bankoknak adandó állami betétnek nyúj­
tásával nem tehetné a kormány, akkor a 
törvényhozás utján szállítsa le a kamatláb 
törvényes maximumai I) százalékra.

A közgyűlés egyhangú helyeslés 
sei elfogadta, az okos indítványt s azt 
hisszük helyes ufón járt. A tervbe 
vett merénylet meggátlásiira, nincsen 
egyéb mód, mint az állami beavatkozás

Kövesse tehát Baranya példáját 
az egész ország. Nem a részvényesek 
mennél nagyobb osztaléka a, őzéi —- 
de az általános érdek, a haza minden 
polgárának boldogulhatása, a valódi 
— közérdek!

B.

Harcz a párbaj ellen.
Irta Magyarász Ferencz.

— Harmadik közlemény. —

Vegyünk akármilyen párbajt, idézzünk 
vissza emlékezetünkbe egy-egy esetet, melyet 
közelebbről ismerünk, vagy amely a maga 
idejében nagy port vert föl, s azt fogjuk 
találni, hogy a tények szigorú logikája a mi 
elméleti fejtegetéseinket mindenben igazolja. 
Ott van például a Keglevich és flenez féle 
végzetes kimenetelű párbaj. Két honatya 
összeszólalkozik egymással. Az úgynevezett 
imjiarlamentáris kifejezéseknek a legsúlyo­
sabb] »i röpködnek egyik honatyától a másik- ■ 
hoz és vissza. A vége persze kihívás és pár­
baj. Az egyik honatya már megette a. ke­
nyere javát, sok ideig es sokat élt. A másik 
erejének teljében áll. Fiatal vidéki fiskális, 
tartalékos tiszt, jő vivő hírében áll. A vias- 
kodás chance-ai az első pillanattól kezdve 
az ő. részén vannak. Az eredmény: az öreg 
Kegle vielt halála. Mondhatják már nekem, 
hogy vakon rohant neki ellenfele kardjának, 
mondhatják, hogy a vezető segéd már lein 
tette a küzdelmet : logikus fővel csak azt 
Mondhatjuk, hogv ez a várba) rosszabb volt 
a. korcsmái v<, U.-dcsiiéi, meri ott legalább 
egyenlő kornak tapogatják meg egymást, 
kiknél tehát a fizikai erő nem difFerencziáló- 
dik annyira, hogy eleve halálát jelentse a 
küzdő felek egyikének. >S a becsület? Az 
meg volt mentve. A győztes ellenfél talán 
mégis egykévé, só háborgó lelkiismerettel, de 
mindeneseire kifogástalan eiegancziával törölte 
le a párolgó vért, a kardja gyilkos hegyéről, 
mindenesetre kifejezte sajnálkozását az eset 
fölött, s aztán segédeivel együtt elment reg­
gelizni. Az ügy pedig el volt intézve, a 
becsület meg volt mentve.

Ehhez hasonló esetet százával tudnánk 
idézni. Mondja már most valaki : érdemes-e 
egy kis üsSzeszólalk ozásért mindjárt egy em­
beri életet koczkáztatni ? Érdemesé; egy egész 
életnek minden küzdelmet, eredményét, egy 
családnak támaszát, jövőjét odavetni áldoza­
tul egy reges rég elavult társadalmi fölfogás­
nak ? Arányban áil-e ezen áldozat a sértéssel, 
s a. mi a fő. bűnhődik-e a sértő fél ? Mi 
haszna a sértettnek abbé1, hogy a sértésen 
fölül még egész életéve nyomorékká is lesz, 
vagy esetleg életét magát elveszíti ? ti az 
özvegyek könnyeit letörölheti e, az árvák 
jajszavát elnémíthatja e, a társadalomnak vesz­
teségét pótolhatja e az a cinikus megegyezés, 
hogy minden a lovagiasság szabályai szerint 
történt V Okosan, higgadtan gondolkodó em­
berek számára e kérdésben már benne van 
a felelet is.

Ezen öröklött barbárság tragikuma még 
szembeötlőid) az ti n amerikai párbajnál, 
hol a kimenetel egyrészt mindig végzetes, 
másrészt pedig tisztára a vak véletlennek 
müve.

19Q5 április havában óriási feltűnést 
keltett Berlinben a fiatal Filhleroll mérnök­
nek es nejének vilko.xsága. igazi szerelmi 
házasságukat alig cg v hónappal előbb kö­
tötték meg. 
rázott

I hátrahagyott leveliik megmagva- 
mindent. A leány kezét egy törvény- 

széki jegyző is megkérte, de kosarat kapott. 
Bosszúból belekötött szerencsés vetélvtársába. 
Kihívás, amerikai párbaj lett a. követkéz 
menye, két ifjú életnek szomorú halála a 
vege. Mit ért nekik, mit a bánatos szülők­
nek, mit a résztvevők ezreinek, hogy a má­
sik fiatal embert is halálba kergette a lelki-
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ismerete ? Az ő halála nem támasztotta életre 
amazokat.

Ne mondja senki, hogy ezek csak szór 
ványos esetek. A dánosi eset sem mindenna 
pos, de azért nem következik sem abból, sem 
emebből, hogy a társadalom ne is próbáljon 
védekezni ellene.

Összegezve a mondottakat, azt lógjuk 
találni, hogy a párbajban annak természete 
és lényege szerint nem a becsület, nem 
az igazság győz, hanem a véletlen dönt; ennél­
fogva a párbaj nem lehet alkalmas eszköze 
a becsület helyreállításának.

(Folytatjuk).

Tolnavármegye rendes köz­
gyűlése.

Tolnavármegye törvényhatósága, gróf 
Apponyi Géza főispán elnöklésével, f. hó 
16-áu tartotta szokásos nyári rendes közgyű­
lését. A vármegye nagyobb virilistái közül ott 
láttuk : Széchenyi Sándor gróf. Peresei Dezső 
v. b. t. tanácsosokat, Pariul Béla, Csapó 
Vilmos, Szlankovánszky János kir. kama­
rásokat, Szilassy Aladár közig, bírósági 
tanácselnököt, Kovács S. Endrét, liernrieder 
Jánost, Vizsoly Ákost, dr. Csapó Dánielt, 
stb. Országgyűlési képviselőink közül Szabó 
Károlyt, JJainrik/fy Pált, Weber Jánost, 
Madi Kovács Jánost. Az egyháziak részéről 
Kálid Endre ref esperest stb. A közgyűlés 
elég népes volt. Különösen a gyünk! járás 
beli bizottsági tagok jelentek meg majdnem 
teljes számmal, ami indokolt is volt annyiból, 
mert fontos ügyük volt a tárgysoron, Gyönk 
léte, vagy nemléte kérdésében kellett hatá­
rozni. Arról volt ugyanis szó — ha nem is 
direkte, — hogy Gyönk járási székhely 
maradjon, avagy sem, vagy pedig, hogy 
Hogy ész vigye el előle a pálmát, s ezzel 
a fejlődhetés feltételeit. A küzdelemből Gyünk 
került ki győztesen, amit szintén nem lehet 
csodálni.

Gyönk nagyközség óriási- áldozatot ho­
zott a járási székhely megtartása érdekében.
A járási főszolgabírói hivatalos helyiség és 
főszolgabírói lakás felépítésére, a szükséges 
terület megvásárlására egyesek adományából 
hamarosan 28,000 koronát gyűjtött össze, 
maga pedig a község, mint erkölcsi testület 
.>0,000 koronát ajánlott tel erre a czélra és 
az ezen összegen felépülő járási székházat 
felajánlotta a község a vármegyének minden 
ellenszolgáltatás nélkül.

Gyönk mellett szólott járási székhelyé­
nek 42 éves múltja, de a községek nag\ 
része is földrajzi fekvése inkább predesti- 
nálja járási székhelyül, amely ha tőle elvo 
natnék, válság ele sodortatnék a magyarusi- 
tás terén hivatást teljesítő algimnáziuma is, 
amely egyébként arról nevezetes, hogy a 
múlt század elején magyar lunilókkal látta 
el az akkor bizony még nagyon is a német 
szóra hallgató egész környéket. Ily körülmé­
nyek között teliát csak egész természetes 
volt, hogy az építkezést meg nem biró, 
amúgy is szegény vármegyénk, a fejedelmi­
nek méltán mondható ajándékot hálásan elfo­
gadta, s némi kis rekompenzáczióképen ki 
mondotta, hogy a járási székhelyet továbbra 
is Gyünkön kívánja meghagyni.

A közgyűlés lefolyása különben elég 
élénk volt. Az élénkséget Schmelz Antal 
bizottsági tag vezette be egy kis szellemidé 
zéssel. Kossuth apánkat idézgette a mesebeli 
Aladin mécsessel, hogy dörgő haragvó szellem­
ként jelenjék meg a vármegye székházában és 
izekre tépje szót a kiszemelteket, a bizott­
sági tag ur parancsára. Hanem hát a mécses­
nek egyik — úgy tetszik — alkalmatosaid) 
telet éppen a szétszaggatásra kiszemeltek 
fogták és dörzsölték; igy történt aztán, hogy 

szellem szelíd arczulattal lebegett a tanács­
olj fölön, s úgy tetszett, mintha helyben- 

hagyólag integetett volna : dolgozzatok, csele 
fedjetek csak a köznek javára, engem pedig 
senki ne idézgessen minden szire-szóra.

A közgyűlés lefolyása egyébként a kö- 
'vo*1; Apponyi Géza gróf, főispán 
üdvözölvén a megjelent bizottsági tagokat, 
megnyitotta az ülést, s a napirend előtt be- ,

a
kozók

jelentette, lmgy llognár Albert ügyvédet a 
vármegyei tiszti ügyész mellé irodavezetővé,

! dr. Schober László dunaföldvári és dr. Örfjy 
Gyula szekszárdi iigvvédeket tiszteletbeli 
tiszti ügyészekké, dr. Eibach Ödönt pedig 
a központba közigazgatási gyakornokká 
nevezte ki.

A tárgysorozat első pontja az alispán 
I időszaki jelentése volt, melyet a közgyűlés 
! gondos és a vármegye közviszonyaira részle- 
1 lesen kiterjeszkedő egybeállításánál fogva 

egyhangú helyesléssel elfogadott. A jelentés­
ben foglaltakból kifolyólag az állandó választ- 
mány javaslatához képest a közgyűlés elha­
tározta, hogy úgy a vármegye, mint ország­
szerte fellendült állattenyésztésünket veszé­
lyeztető takarmányiuségre való tekintettel, a 
takarmányféléknek az országból való kivite­
lének eltiltása iránt a földmivelésiigyi minisz 
terhez felteijesztést intéz, kérve egyúttal 
a kormányt arra is, hogy amig állattenyész­
tésünk ily válságos helyzetben van, Szerbiából 
élő állat behozatalát ne engedje, illetőleg ez 
irányban a szerződést életbe ne léptesse.
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Figyelemmel pedig arra, hogy a nagy .takar­
mányhiány miatt az élő állat ára nagymér­
tékben visszaesett, s ezzel arányban a 
marhahusárak alig szálltak alább, a föld- 
tnivelésügyi minisztérium az alaptalan 
husdrágaság, illetve a magas húsárak ellen­
súlyozására megfelelő intézkedések tételére 
felkérendő. A kereskedelemügyi miniszterhez 
pedig az iránt teendő felterjesztés, hogy azon 
vidékeken, hol takarmány felesleg van, a 
feleslegest Írassa össze, s annak szállítására 
a lehető legalacsonyabb szállítási kedvezményt 
biztosítsa.

Ezután a vármegyei 1908 évi költség- 
vetésben a belügyminisztérium által tett 
jelentékeny törlésekre nézve elhatározták, 
hogy amennyiben a miniszter a várme­
gyei központban 3 dijnoki javadalmat törült; 
felhatalmazza a közgyűlés az alispánt, hogy 
a szükséghez képest a felszaporodott irodai 
munkák elvégzésére az 1909 évi költség­
vetés terhére kisegítő erőt alkalmazhasson.
\ égül a madoesai tüzkárosultak felsegélye­
zésére a vármegye területén gyűjtés indittas- 
sek, s minden egyes községnek gyiijtőiv 
küldessék. A befolyandó pénz a vármegye 
alispánjához küldendő be. A dunaföldvári 
járás főszolgabirájának elnöklésével pedig a 
madoesai lakosok közül kiosztó bizottság 
alakíttassák, s a begyült segély a károsodás 
arányához képest osztandó fel.

Lgyancsak az alispáni jelentéssel kap­
csolatosan szólalt fel di'. Schmelz Antal biz. 
tag, ki elismeréssel adózik az alispán szak­
szerű jelentéséért, de kifejezést ad annak, 
hogy fájdalmasan nélkülözte benne a pécsi 
Kossuth szobor leleplezési ünnepélyre vonat­
kozó részt. Kossuth emléke nem egy párté, 
hanem az egész nemzet szivében él, ő egy 
nemzet halhatatlan szentje s azért, hogy 
Tolnavármegye nem volt a leleplezésen kép­
viselve, a törvény hatóság hazafias érzése iránt 
kételyek támasztattak. Midón a közvetlen 
szomszédságban történik a leleplezés, Tolna­
vármegyének nem lett volna szabad hiányoz­
nia. Belátja, hogy az alispán saját személyi­
ben mindenütt nem lehet jelen, ‘Mégis, mivel 
a szomszédban es a kormány részvételével 
történt az esemény, szerette volna, ha az 
alispán egy impozáns küldöttség élén jelent 
volna meg. Igaz az is, hogy az alispán siir 
güny utján felhívta a varmegye képviselőit 
de egyik sem jelent meg közülük s ez hely 
télen s hogy ily sajnálatos lénynek ne leg vünk 
kitéve, indítványozza, hogy a vármegye 
válasszon kebeléből egy 30 tagú bizottságot 
amely az ilyen alkalmakkor a vármegyét fel­
váltva képviselje. Ezt most csak szóbelileg 
indítványozza, de a legközelebbi közgyűlésen 
Írásban is beadja tárgyalás végett.

Ezenkívül még egy észrevétele van az 
alispáni jelentésre nézve. A magyarosítás! alap 
kamatainak kiosztásánál a kiosztó bizottsági 
tagok egybeállítása nem volt elég tárgyilagos, 
hiányosan volt összeállítva, mert számtalan 
megyei bizottsági tagot, kik érdeklődnek a 
magyarosítás iránt, mellőztek. Elismeri azon- 
ban, hogy a mostani szétosztás módja már 
haladás az előzőkhöz képest, de kívánja 
hogy a jutalmak ne május hóban, hanem zár­

vizsgakor osztassanak ki a tanulók és szülők 
jelenlétében.

Simontsits Elemér alispán egyetért a fel 
szálaiéval abban, hogy Kossuth neve nagy­
jelentőségű és kultusza nem egy párté, hanem 
az egész nemzeté, minden magyar emberé; 
éppen ezért csodálkozik, hogy felszólaló ketté 
választja a kérdést s őt úgy tünteti fel, 
mintha ő ebbe a közös kultuszba nem illesz­
kednék bele s érzelmi tekintetből más vize­
ken evezne. Ebben téved a felszólaló, a ha­
zafias érzület s a beilleszkedés módjára nézve 
senkitől sem fogad el Útmutatást, lelkesítést. 
Egyébként ügy fogja fel az ő alispánná történt 
megválasztatását, hogy első sorban azért van 
azon a helyen, hogy dolgozzék s a várme­
gye közönségét szolgálja. Ebben az időben 
meg volt híva a vármegye Fejérvárra, a 
Dunántúli Közművelődési Egyesület nagy­
gyűlésére, a Vörösmarty szobor leleplezésére, 
szóval mintegy tiz különböző helyre; minde- 
nik fontos volt, de ha mindenhova elment 
volna, egy hónapig távol lett volna hivata­
lától. De gondoskodott mindenkor a képviselet­
ről, felkért többeket s ha nem jelentek meg, nem 
tehet róla. Különben is figyelmébe ajánlja a fel- 
szó'alónak, hogy nem kell ezt a kérdést a 
nemzeti érzést rózsaszínű szemüvegén nézni. 
Pécs, nagyon helyesen, óriási aktivitást fejt 
ki fejlődése és eiőhatadása körül s ügyesen 
igyekszik minél gyakrabban a figyelmet 
magára fordítani, hogy egy nagy közműve­
lődési góczpont legyen s azért, hogy egy 
városnak saját érdekében rendezgetett ünnep­
ségein a vármegyének semmi más szerepe ne 
legyen, mint háttérül szolgáló staffage-é, 
éppen nem tartja helyesnek, hogy mindun­
talan impozáns küldöttségekkel szerepeljen a 
vármegye; fenntartja inkább a tevékenységet 
arra, hogy önzetlen, de czéltudatos munkával 
a saját maga vármegyéje számára igyekezzék 
közművelődési góczpontot teremteni. (Hosszan 
tartó éljenzés).

Ami a magyarositási jutalmak kiosztá­
sát illeti, mindenképen a szabályrendeletnek 
megfelelően jártak el. A szétosztó bizottsági 
tagolt megválasztásába egyéni motívumok 
nem játszottak bele, hanem azok kérettek 
tel, akik az illető helyhez közel laknak s 
kevés fáradsággal a helyeket elérhetik. A szét­
osztás módjára nézve ő is a zárvizsgát tar­
taná helyesnek, de ez nem volt lehetséges, 
mert a tanfelügyelő jelentése szerint a zár­
vizsgák még akkor nem voltak mindenütt 
kitűzve, több helyen pedig már megtartották, 
igy sok jutalomkiosztás elmaradt az őszi 
iskolai ev kezdeteié, amikor hasonlókép a 
gyermekek és szülők jelenlétében történik a 
kiosztás

Az alispán mindkét válaszát általános 
éljenzés követte.

Ezután felszólalt Szabó Károly orsz. 
képviselő, s Schmelz Antal vádjára felhozza, 
hogy ót gáncs nem érheti, mert a pécsi 
Kossuth-szobor leleplezésén lelkész! hivatá­
sának te.ljesitc.se miatt nem jelenhetett meg. 
Weber János orsz. képviselő pedig kinyi­
latkoztatta. hogy a sürgönyt az ünnepély előtt 
való este kapta kézhez, s igy nem készülhe­
tett el reá kellőkép.

A számonkerószék jegyzőkönyvét tudo­
másul ve ve, a dunaföldvári járásban ürese­
désben levő szolgaidról állási töltötték be.
A kijelelő bizottság tagjai voltak: gróf Szé­
chenyi Sándor, liernrieder János, Szabó 
Károly. Hallal Béla, Jeszenszky Andor és 
!örök' Béla Az állásra egy pályázó dr. Dőry 
Jeim jelentkezvén, egyhangúlag megválasz­
tatott s az esküt azonnal le is tette. Az 
adófelszotnmlnsi bizottságba dr. Kranwlill 
Gyulát választották meg. A községi kör- és 
segéd jegyzők 1909 évi illetményeinek kiegé­
szítése tárgyában a jegyzék felterjesztetik.
A kereskedelemügyi miniszternek a báta- 
szék—baranyai ai'i vasút, s a vukovár—sa- 
maezi csatorna építése tárgyában küldött 
leiratára újabb telterjesztéssel élnek.

Ezek után a napirendtől eltérve, a pót 
tál gy sorozat .16. sz. alatt, Gyönk község 
kepviselőtestületenek ingatlan vétel, kölcsön 
felvétel, építkezés és ajándékozás tárgyában 
hozott határozatát tárgyalták, tiz bizottsági 
tag kérelmére. A határozatban Gyünk köz­
ség képviselőtestülete kimondotta, hogy az

•v- -'M-H
a:- ■ •'

Va.''A:vv 
- --C- A: y/"/' '

'V > V’"



1908 július 18 Közérdek 3

adakozásból begy 11 It 28,000 koronán felül 
szükséges 30,000 koronát kölcsönkép felveszi, 
s ezen összegen a község egy főszolgabírói 
hivatalos helyiséget, főszolgabírói lakást a 
szükséges melléképületekkel építtet, ezt min­
den ellenszolgáltatás nélkül a vármegyének 
ajándékkép felajánlja azzal, hogy a járási 
székhely továbbra is Gyünkön maradjon.

Az állandó választmány javasolja, hogy 
a hatat ozat jóvaliagyassek, az építési tervek 
az államépitészeti hivatalnak kiadassanak, a 
felajánlott épület a vármegye részéről elfo­
gadtassák, s a községnek nemes áldozatkész 
ségéért elismerés szavaztassák azzal, bogy a 
járási székhely ott továbbra is megtartatik.

Széchenyi Sándor gróf meg van győ­
ződve, hogy a törvényhatóság Gyünknek aján­
latát azzal, hogy a székhely továbbra is ott 
marad, némileg honorálni fogja. E nagy áldo­
zattal és nemes ajándékkal Gyünk nemcsak 
a járást mentette ki, hanem szolgálatot tett 
a vármegyének, mert kimentette a vármegyét 
az építkezés kínos, gondot okozó kötelessége 
alól; indítványozza, hogy minél nagyobb szám- j 
ban járul janak a bizottsági tagok az állandó vá­
lasztmány javaslatához, hogy ezzel is kife­
jezzék, hogy 47 éves múlt után nem fogja 
a vármegye a községet szegénnyé tenni azzal, 
hogy a székhelyet elvonja, s a vármegye 
tradiozioitol fontos okok .nélkül nem fog 
eltérni. Hiszi, hogy a határozatot a kormány 
is elfogadja. — (Zajos felkiáltások : egylian- 
gulag elfogadjuk.)

Simont sits Elemér alispán az igazság 
és méltányosságra való tekintettel, nem kétel­
kedett, hogy a közgyűlés egyhangúlag fog 
határozni, de tartozik azzal, hogy ezt az 
áldozatkészséget kiemelje, s ezt itt most le­
akarja szegezni, hogy péklaké]) álljon, 'hogy 
az egyéni érdekek háttérbe szorulásával, az 
ösztönszerü nagy egyetértéssel igy lehet a 
vármegye fejlődését előre mozdítani. Példa­
kép szögezi le, hogy belőle tanuljunk.

klimes Antal nem tartja helyesnek, 
hogy a közgyűlés most határozzon afelett, 
hogy a járási székhely ott maradjon továbbra 
is, mert a határozat a póttárgysorozatba van 
felvéve, s a közgyűlés előtt 48 órával adták 
csak be, s mert az általános szavazati jog 
behozatala esetén a kerületi beosztás változni 
fog, s nem bizonyos, hogy Gyünk olyan 
központ marad, mint a milyen most.

Simontsits Elemér alispán Klimes fel­
szólalására kijelenti, hogy a törvény értel­
mében a póttárgysorozatba felvett ügy ép 
°ly jogosan tárgyalható, mint a többi ; ami 
pedig a kerület változást illeti, már az ál 
lalldó választmány ülésén szó volt róla, de 
ezt az érvet teljesen elejtették, mert a kép­
viselő választási kerületek székhelyének nem 
szükséges a járási székhellyel összeesnie, amint 
hogy most sem esnek össze s ha kerületvál­
tozás lesz az ép úgy érinti a többi járási 
központokat, mint a simontornyai járásét; ez 
nem indok arra, hogy a járási székhely meg­
tartása iránt ne határozzon a vármegye. Ez­
után, mivel Klimes elleninditványa miatt név­
szerinti szavazást kértek, a főispán elrendelte 
a szavazást, melynek eredményeké]) az állandó 
választmány javaslatát egész terjedelmében, 
132 szavazattal 4 szavazat ellenében elfogadták.

Ezután gyorsabban folyt a tárgyalás; 
a közigazgatási szakosztály több szabályren­
deletre vonatkozó javaslatait elfogadták- A 
dombóvári kéményseprő kerület kettéosztá­
sára nézve a járási főszolgabíró és az alis­
pán felszólalására a szakosztály javaslatát 
fogadták cl, mely szerint ketté nem osztandó. 
l)öb ni közön gyógyszertár felállítására nézve 
tesznek előterjesztést a minisztériumhoz: a 
gyulaji közegészségi kört kétfelé osztották 
úgy, hogy az egyiknek Kurd, a másiknak 
líegöly esz a székhelye. A körlevelek 
közül Esztergom vármegyének a szegényügy 
országos rendezése tárgyában, a szekszárd- 
bátai ármentesitő társulatnak a Sión Szek- 
szárduál építendő kikötő és rakpart létesítése 
tárgyában küldött átiratát pártoló vélemény­
nyel küldik az illető minisztériumokhoz, a 
többi körleveleket tudomásul vették. Az alis- 
páni előterjesztések közül mint fontosabbat 
kiemeljük, hogy a vármegyének a honvéd- 
főiskola és Ludovika Akadémiánál tett ala­
pítványi helyére első helyen itj. Erdős Gá­

bort, II.-ik helyre Kálmán Lászlót és a 
111.-ik helyre Járó Károlyt ajánlották.

Hajó Pál főszolgabirónak a Molnár-féle 
nyomdai müintézet felügyelőbizottsági tag­
jává megválasztására kimondták az össze- 
férhetőséget. — Továbbá Varga Eerencz vili. 
Írnokot 1908 augusztus 1-től f 120 koronával 
nyugdíjazták. — Végül a községi ügyek 
közül Szekszárd r. t. városnak a tisztviselők 
lakbér megállapítása tárgyában, Bonyhádinak 
iskola segélyezés, Sár'szentlőrincznek vágóhíd 
tisztántartása, Felsőiregnek adóbehajtási kö­
zegek jutalmazása, Tolnának határvonal meg­
állapítása tárgyában hozott határozatait a 
felebbezések elutasításával helyben hagyták. 
— Ellenben Decs községnek rendőrök fize­
tése, Dunafüldvárnak harmadik végrehajtói 
állás szervezése, Szedres és Simonmajornak 
segédjegyzői állás szervezése tárgyában ho­
zott határozatait a felebbezések elfogadásával 
'elutasították. — Ezen kívül alaki okok miatt 
néhány községi határozatot hatályon kivid 
helyeztek, a többit pedig jóváhagyták.

A központi járási jegyzők 
értekezlete.

Említettük már, hogy a központi járási 
jegyzők t. hó 9-én Mözsön, népes értekezle­
tet tartottak, most aztán az alábbiakban rész­
letesen is beszámolunk az ott történtekről.

Az értekezlet elnöke Púi t Adolf, jegy­
zője pedig Zsigmoiul Elemér volt. Kész Ivet­
tek azon a járás majdnem összes jegyzői.

Purt Adolf elnök magas színvonalon 
álló megnyitó beszédében utal reá, hogy „va­
lamely egylet szellemi irányát, szellemi szín­
vonalának magassági fokát, a tanácskozás 
alapjául választott tárgyak minősége, a létre­
jött megállapodások és határozatok tartalma 
és szelleme, de leginkább az érdeklődésnek 
és támogatásnak azon mértéke határozza meg, 
amellyel az egyes tagok az egylet élethiva­
tásának fejlesztéséhez hozzájárulnak“ s miután 
kifejti, hogy eddigelé az egyleti élet főjel- 
lemvonása a munka volt, kitartásra buzdítja 
társait, mert csak a közös munka megsok­
szorosított erejével érhetni el a czélt, amely 
nem más, mint áthidalása ama nagy távol­
ságnak, mely egyrészt a törvényhozás és vég­
rehajtó hatalom, másrészt a végrehajtás leg­
fontosabb szervei közölt a közérdek nagy 
hátrányára még fennál. Bizik abban, hogy a 
nép megváltozott gondolkodása által sürge­
tett közigazgatási reformban sérelmük orvos­
lása és jogos igényük kielégítése mellett el­
foglalhatják azt a helyet, melyet a nép érde­
kében a helyes közigazgatás természetszerűen 
részükre kijelöl.

Melegen üdvözli ezután a megjelente­
ket, mire a közgyűlés áttér a napirendre. 
1. A Kommandinger Kálmán által benyúj­
tott „Községi belrendűrség és szolgálati uta­
sítás“ czimil javaslat 3 ik szakaszát a bizott­
ság jelentése s Virányi Károly felszólalása 
folytán igy módosították : „a községi rend­
őrség által használandó egyenruházat sziliét 
és alakját a vármegye alispánja határozza 
meg.“ Az 5-ik szakasz aként módosíttatott, 
hogy a községi rendőr elbocsátását kimondó 
fegyelmi határozat edlen a járási főszolgabí­
rónál panasznak van helye. A javaslatot igy 
kiegészítve visszaadták benyújtójának, hogy fel­
sőbb jóváhagyásra való benyújtásra készítse el.

2. Az Ülté Mihály bátaszéki jegyző által 
az utlcvéllapok kiállításának egyszerűsítése 
tárgyában készített javaslat felül bírálatára 
kiküldött bizottság jelentése, Müller György 
bizottsági elnök szóbelileg előterjesztett javas­
lata alapján egész terjedelmében egyhangúlag 
elfogadtatott. Felterjesztik az alispánhoz, hogy 
pártoló véleményével illetékes helyre eljut­
tatni szíveskedjek.

3. Pápáig István, mözsi jegyző, a köz­
ségi adó egységessé t»-telő iránt terjeszt elő 
javaslatot. Az értekezlet ezen javaslatot Sörös 
Gyula elnöklete mellett TntFner Gyula es 
Mező László tagokból álló bizottságnak adja 
ki azon utasítással, hogy véleményüket a 
legközelebbi közgyűlés elé terjesszék.

4. Pápai Géza mözsi segédjegyző a 
czigánykérdésről olvassa föl értekezését. A 
gondos tanulmányozást igénylő, tanulságos

és ezen nehéz kérdés megoldását megközelítő 
javaslattal is ellátott munkálatért az értekez­
let felolvasónak köszönetét fejezi ki.

5. Sörös Gyula, hátai jegyző, indítvá­
nyából kifolyólag, amennyiben az esküdtszéki 
szolgálatra képes férfiak alaplajstromának 
évről-évre való elkészítését megnehezíti azon 
körülmény, hogy az előző évi lajstromok 
egyik példánya sem lesz visszaadva a köz­
ségeknek, az értekezlet megbízza az elnökséget, 
hogy a járási főszolgabírót kérje fel, miszerint 
az alaplajstromoknak a főszolgabírói irattár 
részére visszatartott példányait a községek 
lőszere az összeirási idő tartamára évenként 
kiadni szíveskedjék.

ü. A III. oszt. kereseti adók késedel­
mes kivetéséből úgy a községi háztartás, 
mint általában a községi közigazgatás, vala­
mint az adókivetés cs behajtások menetére 
származó bajok és sérelmek orvoslása czél- 
jiibo ugyancsak Sörös Gyula hátai jegyző 
terjeszti elő azon indítványait, bogy az egylet 
ezen adóknak kellő időben való megállapítása 
iránt előterjesztését az illetékes hatósághoz 
tegye meg.

Az értekezlet kimondja, hogy az elő­
terjesztett indítványban felsorolt sérelmek 
tényleg teunállanak és azok sürgős orvos­
lását szükségesnek tartja. Egyben Sörös Gyula 
elnöklete alatt Taffner Zuárd és Mező László 
tagokkal bizottságot alakit, amely bizottságot 
megbízza, hogy ezen tárgyban a már felem­
lített hátrányok tüzetes felsorolásával az el­
nökség által, a vármegyei közigazgatási bi­
zottsághoz tölterjesztendő kérvényt szerkesz- 
szen, amelyben világosan jelölje meg mindazon 
okokat, amelyek ezen késedelem miatt a 
község és a közigazgatási szolgálat hátrányára 
származnak, továbbá, hogy a jegyzői karnak 
az adok kivetése es behajtása körül tapasz­
talható mulasztásai leggyakrabban éppen a 
kérdéses adónemek késedelmes megállapítá­
sából származnak, amely mulasztásokért a 
községi jegyzők tehát jogosan felelősségre 
sem vonhatók.

Ezzel az értekezlet véget ért. Utána 
a vasúti vendéglőben társas ebéd volt. Ebéd 
alatt Purt Adolf a 30 ik szolgálati évét jubi­
láló Pápay Istvánt, mint a jegyzői kar nesz­
torát köszöntötte tel, igen szép szavakban 
tolmácsolván a járás jegyzői karának érzel­
meit. Ezután még Csőri Ferencz köszöntötte 
fel az elnököt. Virányi Károly a jubiláns 
nejére és a jelenlevő hölgyekre; Zsigmond 
Elemér az értekezletet táviratban üdvözlő 
Bajó Pál főszolgabíróra és Simon Lajos 
decsi jegyzőre, Kardos István az értekezlet 
vendégeire emelték poharaikat.

A mindvégig emelkedett és kedélyes 
hangulatban levő'jegyzők csak a késői dél­
utáni órákban oszlottak széjjel.

HÍREK.
— Személyi hir. Appongi Géza gróf 

főispán hétfőtől kezdve csütörtökig váro­
sunkban időzött. Kedden az árvaszék ügy 
kezelését vizsgálta meg, titkárjával, dr. Szalag 
Lászlóval, szerdán az állandó választmány 
ülésén elnökölt, csütörtökön pedig a köz­
gyűlésen. (Csütörtökön visszautazott IIügyészre.

Dr. Angyal Dávid, a M. Tud. Akadémia 
tagja, jeles iró e héten Wigand János fő- 
gimn. igazgató vendége volt. —- A múlt 
vasárnap megszemlélte múzeumunkat s arról 
nagy elismeréssel nyilatkozott.

Simonlsils Elemér alispán pár napi 
tartózkodásra Szent már ton - Katára utazott. 
Távolletoben horsier Zoltán főjegyző helyet­
tesíti.

— A vöröskereszt egylet elismerése.
Mária \ aléri.a főherezegnő, mint a vörös- 
kereszt egylet védnöknője dr. Angyal Béláné 
szül. Ilinké Ilona úrasszonyt DutiaíüJdvávou és 
duhniezei Dnbniezky Lászlóhőgyészi u adalmi 
s/eimtnrtót leik s buzgalmukért elismerő ok­
levéllel tüntette ki.

Kinevezések. A kereskedelemügyi 
miniszter Hálkag Endre mérnököt, Ráilkag 
László) érsz. képviselő tiát, a IX. fizetési 
osztályba sorozott ideiglenes minőségű tanárrá 
nevezte ki. — A vallás- és közoktatásügyi



miniszter Kupimé Hálás: (4izclln niiskolvzi 
polg. isk. tanitónüt, Halás/né Babits Anna 
szekszárdi polg iskolai tanítóiul lenn vét, a 
IX. fizetési osztályba newzte ki. A be! 
ügyminiszter Már/})/ István miniszteri segéd- 
fogalmazót, volt tolnavármegvei főispáni r.t- 

" kárt, miniszteri t'ogalmaziívá nevezte k:
— Krammer János arczképe A szek­

szárdi községi iskolaszék dr. Biibinslein 
Mátyás imlitván vára elhatározta, hogy volt, 
érdemes igazgatójának, Krammer Jánosnak 
arczképét megfesteti

— Tanfelügyelőnk szabadságon A V/f/// 
Béla kit*, segédtanfelügyelő f. hó 17-én sza 
badságáról visszatérvén, Tibangi Domokos 
kir. tan felügyelő szabadsagát megkezdette és 
Badacsonyba, a Balaton mellé távozott 1 g\ 
tévésén irtuk, hogy Marienbadba megv.

— Primiczia. Müller Péter, volt szek­
szárdi fögimnáziutni növendék első miséjét 
Streicher Péter Itőgyészi prépost plébános 
vezetésével június 29-én mondta Szakadáton.

Iskolatársi találkozók. A Pécsett 
1869-ben felszentelt, illetve I860 ben érettsé­
gizett papok múlt kedden találkozóra jöttek 
össze Csonka Nándor készíti plébánosnál. 
Megjelentek : Streicher P. prépost 11 ügy ész. 
rol, Pártos mözsi, Horváth podgajeai. iíaj- 
nóczkv kisbári esperesek és Margittal móllá 
esi ügyvéd, ki mint klerikus velük érettsé­
gizett, de azután ügyvédi pályára ment. 
Streicher prépost az elhunyt iskolatársakért 
requiemet celebrált paptársainak asszisztáld 
sával. Diszebéd is volt. Jövő ilyenkor dr. 
Dvtnszt keszthelyi apát társuknál találkoz­
nak. — Találkozó volt Dárdán is. Uaál Sán­
dor plébánosnál a pécsi szemináriumot 1887 ben 
végzett papok közül ott voltak : dr. Fent 
Ferencz szekszárd belvárosi plébános, szent­
széki ülnök, Fekete Ágoston tolnai prépost,
1 lohneiszter Ferencz olaszi plébános, szent 
széki ülnök, dr. Késmárky Iván pécsi jog- 
tanár, Kirschanek ■ Ödön kiskőszegi, Koch 
Ede villányi, Hay Ede ibafai, Szvetits Gábor 
szajki, Plank Kamii németbolyi, Liebeld 
Ferencz ráczpetrei, Hradek Károly kurdi és 
Újlaki Dezső darázsi plébánosok. A jövő évi j 
találkozás helye Kiskőszeg.

— Egy munkatársunk külföldön. A
„Magyarok \ asárnapja“ czimü amerikai, 
kiliimlen szerkesztett lap meleg bangón vesz 
búcsút Kirchner József gépészmérnök bél- 
munkatársától, ki pár éven át lapunknak is 
szorgalmas munkatársa volt s ki az amerikai 
gyár- és mezőgazdasági gépipar tanulmányé 
zása czéljábol már egy éve időzik oda kinn. 
Kirchner József mérnök egyelőre Nortli- 
Dakólába utazott, hogy az amerikai gazdál­
kodást,— a megkezdett aratás alkalmából — 
gyakorlatilag tanulmányozza. — Hisszük, 
hogy ott szerzett gazdag tapasztalatait hazája 
javára nemsokára itthon érvényesíti.

Az „Irattárba tett“ Tolnavármegye.
lolnavármegye tudvalevőleg megkeresést in­
tézett a szomszédos Baranya vármegyéhez a 
bataszek bárány a vár— eszek—bród — miliői- 
jáczi vasútvonal érdekében megindított moz­
galom támogatása iránt. Bat auyavármegye e 
hó 13-án tárgyalta az átiratot, de mert 
érdeke az alternatív terv megvalósulását, a 
pécs--Inaid i vonal kiépítését ki vártja : a meg­
keresést egyszerűen irattárba helyezték. Így 
is jó. v J

— Eljegyzések. Szabó Ernő tart. honvéd- 
hadnagy, veszprémi takarékpénztári tisztviselő, 
Szabó) Mihály nyug. kopp inyszántói jegyző, 
szekszárdi lakos ti a, eljegyezte Szegletiig 
György veszprémi polgármesh r leányát, Sári­
kát. (Minden külön értesítés helveti,)

Lebovics Jakab paksi rabbijelölt el­
jegyezte Hősen/éld Piroskát Paksról.

7 Uj doktor. Merő (Morschhauser) 
József, pécsi püspöki szertartó, voit bony 
liátli káplán, a budapesti tudományegyetemen 
a bittudományok doktorává avattatott. Doktori 
értekezése az „Erkölcsi csodák“ bizonyító 
etéjétől, egy hatalmas kötet alakjában jelent 
meg.

— Csók István Baranyában. Parisban 
elő híres föld ink. mint már jeleztük Csók 1st 
váll, az idén is hazajött, hogy ez alkalommal 
Baranyában, megkedvelt sokacai között pi­
henjen és impressziókkal teljék meg. De már 
az utón meghűlt, torok- és szerngyuladásba

esett s egy heti darázsi tartózkodás után 
visszautazott Parisba, altomul a tavaszra haza­
költözik \ vglegesen.

Jegymegváltás. A Tolnavármegvei 
gazdatisztek és Fialőtisztek Köre állal Len­
gyelben rendezett és mull lió 28 an lefolyt 
tatieztnulatsagra utólag megváltották jegyei- 

- két: gróf Appouyi Sándor 100, Wtlczek 
Sándor Itt koronával.

A rom katn. óvoda es gyermek- 
menhely uj tagjai Triebler Ilma alclnökné 
Iára ihatatlan buzgóikoil.-isa egyre gyarapítja 
a nemes czólii egyesület tagjainak számát.
I jabban a következők léplek be az egv 
leibe: Leicht Lajosné, tempóid Sálldoi'llé,
I' tik Margit, Kölni Mérné. Tóth (ívuláité, 
Kratisz Nándorné. özv Leim,,izer Lajosné, 
Polli Ferenczné, özv. Maver A ndnísnó, Sen sei 
Cy örgyne. (Ir. .Steiner Lajos, Kálmán Fe 
i'cuezne, özv. Orhaeli Antalul'. Fekete Hugóin1, 
Polli Sámlorué, I törnvei Ferenczné, Babits 
Mihálynv. Balogh < iyuhiné. Somogyi Paula, 
Ntkitils lmr ne, Kováé- Mihálvtn . Fiottner
II elírtkne. 1 akács Gáborit a Preh.il Henrikul1, 
l'ttaa \ iiiezéne, Salamon Ivan és dr. Xsigmond 
Ferencz.

Adomány. Hamui (Libor pr.ielatus, 
kanonok a pincze,helyi k a', munkás es gazda 
uör czeljaira 20 koronát adonninvozott.

Elhunyt miniszteri tanácsos. Az igaz 
ságiigyminiszterium egyik érdemes fótisztvi- 
se éje néniet-keéri Szánki Mihály, miniszteri 
tanácsos a Pécs közelében levő Pernitzlie.i, 
a hová üdülést' ment keresni, halt meg e 
héten. Szántó Mihály lSt7-ben született Pák- 
son. Pályáját 1873 ban a budapesti királvi 
táblánál kezdte meg mint joggvakorttok. 
Három évvel később jegyzővé nevezték ki a 
budapesti királyi törvényszékhez, egy evvel 
később pedig a I ügy ésszé a budapesti királvi 
ügyészséghez. 1882 ben miniszteri titkári rang 
gal bekerült az igazságügy miniszterin in lia, a 
ltol 1890-ben osztálytanácsossá lett. Üt évvel 
később megkapta, a miniszteri tanácsosi czimet 
és jelleget, újabb öt év múlva pedig kinevez­
ték valóságos miniszteri tanácsossá. Ebben a 
minőségben az F. közjogi ügyosztály élén 
állott. Részt vett több nagvfontosságu törvény, 
igy az egyházpolitikai, valamint a kúriai 
bíráskodásról szóló törvények előkészítésében 
is. A nemzetközi szerződések megkötésénél 
nagy szerepe volt az elhunyt miniszteri taná­
csos sokoldalú tudásának. Érdemeit legfelsőbb 
helyen is méltányolták. A* király uémet-keéri 
előliéi \ el a magyar nemességet adományozta 
neki. Szántó Mihály ezenkívül megkapta a 
porosz korona-rend második osztályát a esil- 
laggal -és az orosz Szent Anim remi 111. 
osztályát.

A kath. neps/övetseg. A kath. nép­
szövetség az elmúlt vasárnapon nagv ered 
ménynyel folytatta szervezkedését \i pécsi 
egyházmegye egész területén. A következő 
megalak ul ások ról \ annak értesülésünk.

Kakasd. A kakasdi kath népszövetsé"-, 
mely f. évi április 2Ü-án iiusvét hétfőjén 
megalakult, a julitts 12-iki népgvülésen, mc- 
1} et Änderte József plébános hivott egybe,
32 taggal szaporodott. A kath. népszövetség 
kedvező talajra talál a németajkuaK között, 
az egész bonyhádi k <i illet ben limes plébánia’, 
hol meg ne. alakult volna.

honi/hűd. A népszövetségi iTiekezletet 
a bonyhádi r k. olv isokör félévi küzgyülé- ; 
sével kapcsolatosan túr: itták, 'fajuk szama HU.

Kunt A k uh. mips övetseg Hradek 
Károly ph.bános s Gvoinlav Jó. - I (; ,! i, ,rt.mitii 
ágit ‘Ciója folyt,,, -IS m^.tl „„.galakult. 
laggyiipés folyik.

Czikón I Tolnám.) megalakult a kath 
népszövetség, tiartner Klek e- Walter A,lám 
kantortanitó beszédem.-, hat - , alatt azonnal 
•66 <ag jelentkezett beírj,ősre

Szál hónt. Take .. Mihály plébános, elnök 
aposztrofálja a kath népszövetség vezérli.j 
nokail, nevezetes I, Rakovszkvt. Xtcln \,u 
““v! ,,s Jfinos , valamint az egx ház,lieg le 
lopásztorat. Riege,- Nándor kántortamtö, nép 
szövetségi csoport\ e/,(.tl', sz beszédben össze- 
tartásra, erélyes kitartásra bűzd it ja a tagokat 
Több uj tag jelentkezett.

Szakcsnn. A sza kosi népszövetség ju 
lins 1 & én délután a kath. körben értekezletet 
tat tolt, Vitkovits Ferencz helyi igazgató be­

szédére
rodott.

a tagok száma 77-röl 121 re szapo-

'Döbrüköz. A 20 tagból álló népszö­
vetségi szervezet a kath. kör helyiségében 
gvülésezett, hol Ibiiké József helyi igazgató 
tartott beszédet, buzdítván n tagokat össze­
tartásra és további lágyiijtésro. 14- Csoport- 
vezető választatott.

(Igillajon a róni. kath. iskolában 
Früh«! rl it < 1 ézn esperesplebános tartotta a 
nicgn v iló beszédet a népszövetség czél
Utána 
fe

'olg.tr........ . ,0 .. . erenez kánlortanitó olvasott
fel egy röpiratot a népszövetség tevékenysé­
géről. melyet Kiss Ibii községi főjegyző ma­
gyarázatokkal k -ért A helyi szervezet rtvám­
ban megalakult 6) taggal. -- Helyi igazgató 
Friilnvirth esperes

Dombóm.moll Xyárádv Aladár plébános, 
elnök a népszövetség lényegéről, Vörös Kris­
tóf káplán, a népszövetség ezéijárói, Szopessy 
Lászió a népszövetség politikai függetlensé­
gei el beszelt. Szepessy még „Népszövetségi 
riadó," és „Tovább“ ezintii költeményeit 
szavalta el. 50 tag jelentkezett.

Nuggnejkén 40-en iratkoztak fel c kis 
községben. Igazgatónak Kiss Rezső, plébánost 
választották meg.

Népszövetségi gyűlések voltak még 
Tolnán es Aiozsün, ahol Huszár Károly beszélt 

a központ kiküldöttjeként, Mucsiban, Bouy- 
hádvitrasdon.

Házasság. Dr. Nádor Gyula bony­
hádi orvos folyó hó 12-én vezette oltárhoz 
a bonyhádi izr. templomban Goldfinger Irént, 

^Goldfinger Ármin kereskedő leányát.
— A szegények javára. Koszom meg­

váltás czimén dr. , 1 bag Herman főtörzsorvos 
20 koronát adományozott kiadóhivatalunk 
utján Szekszárd város szegényei részére.

— Adakozás. Fazekas Pál és tiüdy 
Xsigmond madoesai tanítók részére 'Takács 
Gyula dunaszentgyürgyi főjegyző ivén ada­
koztak : itj Fötviis Károly 10 kor., Jó Dö­
mötör Károly 10 kor., Ilerczeg Gyula 1 kor., 
Segesvári Gedeonná 40 till., Farragué 1 kor., 
Svaroz Szilárd I kor., özv. Dönt ötömé 50 
till , Xolyonii György né 60 tili., Deutsch 
Lipnt 40 till, özv. Ferenczy Józsefnó 1 kor., 
ö/.v. Csók Lajosné 1 kor., Vincze Ferencz 1 
kor., Parragb Albert :> kor., Brauer Lipót 
1 kor., Braun Mór 1 kor., özv.," Tegzes 
Sámuel né 1 kor.. Herényi István 40 till., Go­
dova András 1 kor., Bankos Elek 1 kor., 
Szentes Dömötör Lajos 1 kor., Kaszás József 
1 kor., özv. Szigetin- Józsofné 1 kor., Hajpál 
László 1 kor., Simon Lajos 1 kor, Eötvös 
István 2 kor., Eötvös József 1 kor., özv. 
Heczegi Jánosne 60 till,, Kecskeméti Dániel 
1 kor., László István 90 till., László Sándor 
1 kor, t)bili József 40 till., Vincze László 
40 tí!| • lUszIÓ Károly I kor., Heidekker 
ívíiroly 3 kor., Tu tv Sándor 2 kor., Takács 
Gyula 4 kor. 40 till. Összesen 61 korona.

Segédjegyzö választás Szálkán. A
mát 1 egekben rend-zeresitett szálkai s.-jegyző 
állomást e lm 13 án töltötték be Szenti vány i 
Miklós járási lő kiró elnöklete alatt tartott 
gyűlésben. Az. állást az egyedüli pályázó : 
Kiss István nyerte el.

Katonai élet Tolnavármegyében. Vár
iueg\ etilt katonaság dolgában mostoha gyer­
mek. Az egesz Dunántúlon Mosonon kivitt 
Szekszárd az egyetlen megyei székhely, mely­
nek nincs helyőrsége. De Mosonmegye bőven
\an kárpótolva a király Indái tábor által. __
Nájtnik mindössze két század ulánus van 
lom,-in, no meg újabban a katonai csikó- 
onep Dalmamlon. Így tehát valóságos szen- 
závz ó, hogy az, idén Dombóváron tartja a 
19-ik honié.(gyalogezred összpontosítását há­
lom héten át Az ezred parancsnoka Malgu- 
saos^kfj Mátyás es, es kir. kamarás ezredes, 
'T. Dombóvárra érkezik a dandárparancsnok: 
(,""zl Antal vezérőrnagy, valamint a kerü- 

parancsnok: rónai Harm'd b Jenő al­
tábornagy is, kiknek jelenlétében az ezred.
' aianimt a jiée-i hadapródiskola I V. évfolyama 
<' h" H-án Fzalics és Koe.sola közt harca- 
szem lövészetét tartott. Julius 20 án pedig 
rmezszeni voisenylóvés lesz ugyanitt. Julius 

I V," 11 k,'viil<;,i zenekar is Dóiul,óvárra ér- 
'i z.iK s i.l ig ott marad, a mikor is az ezred 
zászlóulj;,, visszatérnek Peesre, illetve Kapós- 
vana- Augusztusban az ezred újra Dombó-

L,; ■ . . ■ *, - ^*v:- » V* ;"V \
,VtT ■ ' -
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vám* jön s itt a nagykanizsai 20. ezreddel 
egyesülve dandárgyakorlatokat tartanak Döb- 
röküz táján, melyekben már lovasság és 
tüzérség is részt vesz. Innen mennek a esa 
patok a veszprémi királygyakorlatokra, me­
lyekre felvonulva több más csapat is érinteni 
fogja vármegyénket.

A madocsai tűzkárosultak megsegí­
tése. Az elhamvadt Madocsa nyomorba ju­
tott lakóinak szerencsétlen sorsa általános 
rész vetet kelt mindenfelé. Dunafőldváron, 
amint már jeleztük, megalakult a segélyező 
bizottság, amelynek élén Biró Imre prépost 
plébános, Niefergull Nándor főjegyző és dr. 
Lévai Dezső orvos állanak. Ez a bizottság 
lelkesen karolta fel a segítség ügyét, igy a 
jeles tollú orvos, dr. Lévai Dezső szerkesz­
tésevei diszes segitseg-albumot bocsát közre. 
Az ország s Tolnavármegye legkitűnőbb írói, 
közéletének jelesei Írnak a tartalmasnak 
ígérkező könyvbe. A legmelegebben ajánljuk 
tehát már előre is a szép diszmüvet minden 
emberbarát szives figyelmébe. A mindössze 
2 koronára mérsékelt árért nagy gyönyörű­
séget okozó könyvet kap mindenki, de e 
mellett áldoz a közjótékonyság, az ember- 
baráti könyőrület nemes szent ügyének is. 
A bizottság által kibocsátott lelkes felhívás 
szószerint való szövege ez : A romboló tűz­
vész megint egy virágzó községet hamvasz­
tott el. Tolna vármegye Madocsa községe 
most az áldozat; közvetlen közeliinkből hal­
latszik a nyomorral s Ínséggel küzködők 
siralmas fohásza. A szeretet nevében akarunk 
segíteni! Egy diszes Segítség-Albumot adunk 
ki, mely közleményeit országos hírű cinbe 
veink, közéletünk jelesei mellett nagyrészben 
megyei kitűnőségeinktől hozza. Az Album 
nemcsak jelentékeny segélyt fog nyújtani az 
Ínségeseknek, hanem egyúttal hű tükre lesz 
megyénk magasfoku intelligencziájának s 
fényes bizonysága megyei irodalmunk életre­
valóságának. Egész bizalommal kérjük tehát 
a nemes emberbarátokat, kik az irodalom 
iránt még tudnak érdeklődni, kiket a ki­
csorduló kények nem hagynak érzélctelenül, 
támogassák ügyünket s fizessenek ez Al­
bumra minél nagyobb számban elő. Százak 
imája fogja szivük nemességét áldani. A di 
szes mű, melynek ára 2 korona, f. évi aug. 
havában fog megjelenni. A befolyó előfizeté­
seket Nicrtil Béla, bizottsági pénztároshoz 
(Dunaföldvár) méltóztassék irányítani, kinek 
a segélyakezió vezetésében a köv. bizottság 
segédkezik : dr. Angyal Béla kir. közjegyző, 
Báthory Béla kir. járásbiró, Bodor György 
közs. biró, Gallai Fereuez földbirto.kos, Glins 
Béla kereskedő, dr. Hevesi Gyula tb. vár­
megyei főorvos, Huber Ferencz közs. jegyző, 
dr. Pál föl dy Lajos ügyvéd, Rátkay László 
orsz. képviselő, dr. Schóber László ügyvéd,
Smidt László tkpt. 
Spitzer Károly ügyvéd.

dr.
Az előfizetési ivek

biz. pénztáros czimére a pénzzel együtt legké­
sőbb jövő hó 5-ig küldendők be, hogy a nyomta­
tandó példányok számát illetőleg tájékozhas 
suk magunkat. Tisztelettel : Dunaföldvár, 
1908 július hó, Biró Imre, prépost-plébános, 
biz. elnök ; Nie/ergall Nándor közs. jegyző, 
biz. elnök ; dr Lévai Dezső orvos, biz jegyző, 
a Segítség Album szerkesztője.

— Külföldi tanulmányút. Dr. Burial 
Kornél, a szekszárdi állami főgimnázium jeles 
tanára, külföldön teendő botanikai tanulmá­
nyokra 2,000 korona ösztöndíjat és egy évi 
szabadságot kapott a minisztertől.

— Zászlószeg megváltás. A főgimnázium 
zászlószentelési ünnepére zászlószegét még 
megváltotta : Tóth Károly 10 K-val, mit köszö 
nettel nyugtat a főgimnázium igazgatósága.

—- Gyógyszerész gyűlés. E hó 14-én 
Szekszárdon Szoiulg István gyógyszerész, 
az orsz. gyógyszerészegylet járásigazgatójá­
nak lakásán, a Tolnavármegye területén mű­
ködő gyógyszerészek gyűlésre jöttek össze, 
amelyen a belügyminisztérium által a „Ma­
gyarországi Gyógyszercszegyléthez“ vélemé­
nyezés végett leküldött, a gyógyszerészeti ügy 
rendezéséről szóló törvényjavaslat tervezetet 
vitatták meg. A törvénytervezet országszerte 
nagy elkeseredést s megdöbbenést szült a 
gyógyszerészek között, mert ahelyett, hogy 
a már rég rendezésre váró ügyüket tényleg 
rendelné, úgy a gyógyszerészetet, valamint

a gyógyszerészeket is tönkretevéssel fenye­
geti s amellett a közegészségügy re is nagyon 
hátrányos. A nagy mozgalomnak, hisszük, 
meg lesz a kellő eredménye, mert hisz a 
törvényhozásnak nem a rombolás, hanem az 
üdvös és helyes alkotás a hivrtása.

— Halálozás. Egy köztiszteletben állott 
agg úri nő hunyta le. fáradt szemeit e hó 
14-én, Szekszárdon. Özv. Traiher Józsefné, 
szül. sikabonyi Angyal Viktória balt meg 
életének 85-ik évében. Régóta betegeskedik 
mai, de szelleme iidc trissesége mindvégig 
megmaradt. Fiatal éveiben tevékeny részt 
vett Szekszárd társas mozgalmaiban. O is 
egyike volt azoknak a lelkes hölgyeknek, 
kik a Garay• szobor létrejöttét hangversenyek, 
tánczestélyek rendezésével elősegítették. Pár 
évvel ezelőtt még ő maga irta le a Garay 
Album számara az 1800. években a szobor 
javára, teljes magyar műsorral összeállított 
hangverseny programmját. Temetése f. hó 
26-án volt nagy részvét mellett. Családja a 
következő gyászjelentést adta ki: Alulírottak 
a saját, valamint a kiterjedt rokonság nevé­
ben is fájdalomtól megtört szívvel jelentik, 
hogy a felejthetetlen jó édesanya, testvér, 
anyós, sógornő, nagyanya, illetve dédanya 
özv. dr. Traiher Józsefné, szül. sikabonyi 
Angyal Viktória, életének 85-ik évében bősz 
szas szenvedés és a halotti szentségek ájta 
tos felvétele után, folyó évi julius hó 14-én, 
délelőtt 8 órakor jobblétre szenderült, A 
megboldogult hült tetemei folyó hó 16-án 
délután 5 órakor fognak a felsővárosi régi 
sirkertben levő családi sírboltban örök nyu­
galomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise­
áldozat folyó hó 17-én délelőtt 9 órakor fog 
a belvárosi rom. katli. plébánia templomban 
az egek Urának bemutattatok Béke áldott 
poraira! Özv. Fejős Imréné, szül. Traiher 
Irma, özv. dr. Szigetit Gáborné, szül. Traiher 

! Györgyike, gyermekei. Angyal Béla, testvére.
Özv. Angyal Gáborné, szül. Tóth Ilka, sógor 

j nője. Dr. A bay Herman, veje. Özv. Fejős 
I Dezsőné, szül. Novelly Hajnalka, Fejős Imre 
j és neje Borsodi Lala, Abay Hermin és férje 

dr. Merlin János, dr. A'ay János és neje 
Mányoky Irén, Szigetit Alice és férje Forster 
Zoltán, Szigetit Gábor és neje Szondy Margit, 
Szigetit Margit és férje Gruber Gyula, unokái. 
Fejős Olgicza, Fejős Pali, Fejős Imriske, 
Fejős Lajkó, Merlin Alicze, Merlin Marika, 
Abay Béluska, Forster Lónika, Szigetit 
Laczika, Gruber Zoltika, dédunokái.

Derék munkás élet fáklyája lobbant el. 
Nemesvidi Kiss Adolf Majsa-Miklósvár nyu­
galmazott jegyzője halt meg folyó hó 14-én 
Felsőiregen, hova, hozzánk intézett értesítése 
szerint csak nemrég érkezett vissza. A köz- 
becsülésnek örvendett férfiú tavaly még jóízű 
történeteket mesélt el lapunk hasábjain (pedig 
úgy látszik, már akkor is gyilkos kór emész­
tette szervezetét). Halálát gyászolják gyer­
mekei : Ilona, férj. néveri Né very Árpád né, 
Elvira, férj. Korányi Kálmánná, nemesvidi 
Kiss Lóránt cs és kir. hadnagy. Néveri 
Né very Árpád községi jegyző, Korányi Kál­
mán nyug. cs. és kir. százados, mint vejei. 
Korányi Klára és Tibor, mint unokái.

Udvardg Sándor magánzó, nyug. 48-as 
honvéd meghalt Szekszárdon. A régi jó idők­
ben nagy szeszfőzdéje volt, tekintélyes sze­
repet játszott, ő alapította a szekszárdi keresk. 
kaszinót, sokáig pénztárnoka „volt a róni. kath. 
óvodának s a követválasztások alkalmával is, 
mint kuruez 48-as, a hangadók közé tartozott.

— Főkönyvelő választás. Zoltán Ferencz 
szatmári takarékpénztári főkönyvelőt, ki az­
előtt Szekszárdon a Szegzárdi Takarék pénz­
tárnál működött, a Miskolczi Takarékpénztár 
választotta meg főkönyvelőjének.

— Artézi kristályvíz. A szekszárdi ár- 
tézi kút áldását igyekszenek kiaknázni. — 
Nyári uszodánk pazar élvezet nemcsak a 
benszülötteknek, de az idegeneknek is — s 
most egy törekvő iparosunk, Székelgi József 
„Artézi kristály viz“-gyárat állított fel, hol 
vegytiszta, folyékony szénsavval vegyíti az 
ártézi vizet, a mely igy pompás üdítő ital 
s maholnap kiszorít minden régi módi szóda­
vizet.

—- A munkasbiztositó pénztár uj tiszt­
viselői. A szekszárdi kerületi munkásbizto 
sitii pénztár Ketskés Győző és Fejős János

gyakornokokat a végleges átszervezésig ideig­
lenes minőségű tisztviselőkké léptette elő s 
egyben elhatározta,""hogy még egy tiszti állást 
szervez, melyre a pályázatot legközelebb 
kiírja.

— A grábóczi szerb .zárda búcsúja. E
hó 12 én a grábóczi gür. keleti zárdatemp 
lomban búcsú napja volt, amelyre szép szám­
ban gyűltek egybe még a távoli vidékről is 
a szerb hívők. A vendégasztal mellett Takács 
M. szálkái plébános a felekezetek között 
fenálló harmonikus viszonyra mondott szép 
toasztot.

— Kitüntetett tejszövetkezet. Megemlé­
keztünk a várdombi tejszövetkezet sikeréről. 
Ezzel kapcsolatban arról értesítenek, hogy a 
pécsi kiállítás, alkalmával a baranyavárme- 
gyei tejszövetkezetek szövetsége által rende­
zett orsz. vaj versenyen a czikói tejszövet­
kezet is elismerő oklevelet nyert.

— Adomány a madocsai tíizkárosultak javára,
A madocsai tíizkárosultak javára Rassovszky Julián 
járási főszolgabíró kezéhez újabban a következő ado­
mányok folytak be :

A paksi hívők megbízásából Halász Mihály 30 
kor , Goldstein Bernát nagykereskedő, bécsi lakos 50 
kor., Szelp József 3 kor, Kocsis János 1 kor., Bese 
János 50 fill., Turcsányi Mihály, községi esküdt gyűj­
tése folytán Girst József 3 kor, Hessz Péter, Arnold 
János, Jandtner József 2—2 kor., Riek János, Eiln 
Jánosné, Tiderle Márton, Engel József, Hessz Péter, 
Grümyald Pál, Hum János, Eiler János, Wolf József, 
Teli Adám, Zimmer Ádám, .liieger Mária, Kern Antal, 
Teli Ferencz, Jandtner Pál, Braun Ádám, Péger Pál, 
Heizler András, filling Fülöp, Kern Ferenczné, özv. 
Müller Adátnné, Fritz György, Kern József és Teil

\\ cisz Ferencz, Weisz József, Baksai György', Halász 
István, Hacksteller Pál, Kern Ferencz, Teli János, Blézer 
Ádám, Lalim József, Hanoi János, Spiesz Mihályné, 
Pfeffer János, Bak Péter, Weyer András, özv. Verli 
Jánosné, Winter Ferencz, Kern József és Hanoi János 
40—40 fill., Hoffet- Ferencz, Teil! Mihályné, Balogh 
Jánosné, Homoki Ferencz és Till József 30—30 fillér., 
özv. Nikii Petemé 24 fill., Becker Katalin, Pfeffer 

. János, Kretnpl József, Frast Antal, Treszl Ádám, Tiderle 
Mátyás, Weisz Péter és Hanoi Frigyes 20—20 fillér, 
Grünwald Ferencz, Hingl Ferenczné és Ulbert István 
10—10 fill., Krizsák Pál, Weisz Ferencz, Till János, 
l lingl Ferencz, Müller Ádám, Weisz Pál, Mittler József, 

j Schönecker Jakab, Hingl Ferencz, Weisz Ádám, Weisz 
János, Bak János, Mittler János és Mittler József 1 — 1 
kor., Láng János és Lengyel Gyula 60—60 fill, Tiderle 
Antal 60 fill.,. Schmidt János községi esküdt gyűjtése 
folytán Szeniczei Czeczil 20 kor., Vaskó János és Szabó 

’ Bál 2—2 kor., Bognár József, Dorzsák József, Török 
Sándor, Vargha József, Mészáros János, Halmi István, 
Paczolai Gyula, Ferizs János, Farkas Maliid, Garits 
Pál, Kopasz János, Bálint János, Albert József, özv. 
Lengyel Imréné, Pétermann József, Éberling Mihály és 
özv. Nagy Pálné 1 — 1 kor., Kern János 2 kor., Jandtner 
Adám és Polgár Sándor 80—80 fill., Szelp Mihály, 
Kaszner József, Nagy Ferencz, Schwarcz Sándor és 
Véhman Ferenczné 60—60 fill., Bagó János 50 fill., 
Borsi József, Vámos István, Müller Teréz, Balázsovits 
Lajos, özv. Bagó Ferenczné, Púp János, Grizer József, 
Pákolicz György, özv. Róka Ferenczné, Hiszli János, 
Feil György, Kiss Sándor, Flenger József, Hoffer György, 
Sörös István, ifjú Madács János, Márkus István, Menyhei 
György és özv. Hizer Jakabné 40—40 fill., Feil Mihály, 
Danis Mihály, Snepp Mihály, Texl József, Lacza József 
és Kiss Sándor 30—30 fillér., Hanoi Pál, Török Imre, 
Gábor Józsefné, Perger Mihály, Bozsits N., Vitt János, 
Szakáts Géza, Marosi Sándor, Feil István, Huff Adám, 
Boda Mihály, Bernáth István, Perger József, Tallér 
Ferenczné, Horváth János és özv. Márkus Istvánná 
20—20 fill., Gazdag János és Fábián József 10—10 
fill., Becker Ádám községi esküdt gyűjtése folytán 
Szeniczey Géza 20 kor, Csuprik István és Mittler ‘ Pál 
2—2 kor., Tumpek József, N. A., Léhman István, Pol­
gár Alajos, Fink Antal, Tumpek Pál, Fugerth Károly, 
Balezer János, Tumpek Pál, Sörös András, Vincze 
István, Richter Márton, Koek Pál, Vadász László, Bán 
Ferencz, Horváth József, Horváth Lajos, Pap Mihály, 
Rup József, Mei Pál, Prandtner József, Gulyás Péterné, 
Ágocs József, Nagy András és N. N. 1—1 kor., Németh 
János 90 fill., Szappanos István és ifj Szappanos Ist­
ván 80—80 fill,, Takács Ferencz, Schnekert János és 
Hum József 60—60 fill, Büttl Vincze, Bernáth István, 
Markó József és Lacza Péter 50—50 fill., Baksai István, 
Gulyás Katalin, Halász Lajos, Kovács Lajos, Neuman 
Ignácz, Horváth János, Verner Jánosné, özv. Lehmer 
Pálné és Majorok Elek 40—40 fill., Németh Mihály és 
Paczolai Lajos 30—30 fill., Halász István, Wolf József, 
Schweigert János, Hatos Viktor, Horváth N., Lacza 
János, Ackermann Antal és Hingl Antalné 20—20 fill,, 
Heiszier József községi esküdt gyűjtése folytán Horváth 
Sándor 10 kér., Steiner Salamon 5 kor., Pollák Lipót, 
Szabó István, Resch Gyula, Schteinszhom József, Stern 
Miksáné és Till János 2—2 kor., Hermann Zsigmond. 
Marth János, Kern József, ifj. Schmidt József, Render 
Henrik, Schwarcz Lipót, Kaufman szemlész, N. N.. 
Schwcrtl Antalné, Resell István, Németh Gyula, özv. 
Kun Jakabné, Vehrner Béla, Reich József, Spitzer Sán­
dor, Marosi József, Heiszler Károly, Rails József, özv. 
Schuckertnc; Fischl Sándor, Deutchs N., Gutermuth 
Ádám, Pámer Mihály, Arnold József, Lébesfeld Mór és 
Győri Péter 1 — 1 kor., Fischl Mihály, Tóth Ferencz és 
Kirschner N. 60—60 fill., Ungár Miklós, Steiner Dániel, 
Kolinan József, Marosi Gyula, Matern István, Koch
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Miklós, Kern Ferencz és Frank Anna 40-40 fillért. 
Bucker Sámuel 1 kor., Lukoviis Pál 50 fill., Müllerné, 
Fischl Joachim, Kern Jánosné és Nim I.ászló 30—30 
fill., Grósz József 25 fill., Krómer X., Schuckert András, 
özv. Szalainé, Kern Ferencz, Nagy István, Lószberger 
X., X. X., Wolf József, Paczolai László, özv. Kollár 
Jánosné, Xovotni X., Till Ferencz és Barabás József 
20—20 fill., Goldberger X., özv. Frankné és Ausch 
Dávid 10—10 fill., Aliskolczi Mihály községi esküdt 
gyűjtése folytán Wiedeman Antal 10 kor., Osztermayer 
Ferencz 4 kor., Máyer Márkus 3 kor.. Bencze Mihály, 
Aliskolczi Mihály és Farkas Vincze 2 — 2 kor.. Xikl 
Ferencz, Kern Ferencz, Blott György, Haasz János, 
Zinger Jánosné, Jandtner X., Hirczi" János, Molnár János, 
Ágocs János, A-likó András, Paczolai Lajos, Kovács 
János, Halász Sándor, Koch Pál. Bencze J és Németh 
Alihályné 1 — 1 kor., Tóth István és Gyömrei X. 60 — 60 
fill., Lászlóczky N., Haasz Pál és Haasz Éva 50—50 
fillért. (Folytatjuk.)

— A kofák megrendszabályozáía. Útban 
van az igazság, mely rövid időn beiül le 
fogja törni az egész országban a kofauralom 
hatalmát. A kormány törvényhozás utján 
szándékozik az élelmiszerek árusítását szabá­
lyozni. Az országot kerületekre osztják, köz­
pontokat jelölnek ki, ahol a nem romlandó 
élelmiszerek összegyűjtésére raktárakat állí­
tanak, elrendelik az elővásárlási tilalmat s 
helyi piaczi rendszabályokat készíttetnek. A 
kofaságot numerus clausushoz kötik, úgy mint 
a bérkocsisságot, hogy csak bizonyos meg­
határozott számban adnak engedélyt az élelmi­
szerek rendszeres, illetve állandó árusítására. 
Minden kofa számot kap, mint a rendőr s 
ezt föltűnő helyen viselni tartozik. A vámon 
át élelmiszerekkel terhelt kocsirakományokat 
csak az esetben bocsátanak be, ha az illetők 
községi bizonyitványnyal igazolják, hogy a 
saját terményeiket vagy tenyészetüket szálit- 
ják piaczra. Akik a városból élelmiszereket 
visznek ki, minden esetben kiviteli vámot 
fizetnek. Szóval, az élelmiszer közvetítők 
helyzetét annyira megnehezítik, hogy csak 
korlátolt számban élhetnek meg s csak a nap 
egy bizonyos órájától kezdve vásárolhatnak s 
jgy a fogyasztó közönség abba a helyzetbe 
jut, hogy magától a termelőtől vehet a nem 
lesz kénytelen, mert korpa közé keveredni 
nem akar, visszavonulására, a kofauralomnak 
kiszolgáltatni magát. Azt hisszük, a tisztes­
séges viselkedésű, becsületet tudó, illedelmes és 
jóravaló kofák szívesen veszik az uj rendet, 
mert nekik nem lesz ártalmukra. Uesz ugyan 
jajsatá8 ft szabadkereskedelem szent nevében, 
tie azért csak jöjjön ez a törvény, mely a 
drágaságnak is bizonyára csökkentője lesz 
majd. A mészáros urak is ezen a módon 
lesznek megrendszabályozva.

— Öngyilkos járásbiró. Förster Antal 
volt paksi kir. aljárásbiró, aki jelenleg a 
sárbogárdi kir. járásbírósághoz volt kinevezve 
járásbironak, életuntságból agyonlőte magát.
A család nagyszámú ismerőre! és tisztelői 
nagy részvéttel vették a gyászos eset hi rét.

Nyári históriák. Dombóváron tör- 
téntek-e vagy Dunaföldváron, lényegtelen, 
de igaz történet mind a három: Az idén ! 
korán állított be a kánikula s ezzel együtt 
korán kezdődtek a nyári szalmaüzvegységek. 
Lgy szép, szőke kékszetnü asszonykának is 
orvosi tanácsra levegőváltozás végett négy 
hétre az anyjához kellett mennie. Elutazása 
előtt megeskette az urát, hogy távollétében 
< elülni fogja a szép, barna, feketeszemü 
Kosenblattnét. Ha esküjéhez Ilii marad, meg 
fogja venni átutazóban azt a szép, drága 
vadászmellényt, amit úgy megbámultak a 
Várady kirakatában. Ezen félül a szakács­
nőt is megeskette őnagysága, hogy hűsé­
gesen értesíteni fogja az ur viselkedéséről. 
Letelt a négy hét, a férj megkapta a mel­
lényt, a szakácsnő kapott egy selyemblúzt, 
meg az inas is kapott egy szivarszipkát, 
csak a vizsla nem kapott semmit s ő lett az 
áruló; az ő becsületes kutyalelke ugyanis 
nem ismervén még a képmutatást, ő szokás
szerint a megérkezés napján is hűségesen 
sétál a szép Rosenblatlnéval a promená- 
(lon! Es mit gondolnak, mit tett az asz- 
szouyka? Úgy tett, mint az egyszeri zsidó, 
»k. eladta az ominózus divánt; elajándékozta 
a vizslát — A másik esetben a férfi uta­
zott el Németországba egy kis körútra. Meg 
állapodtak a csinos, karcsú barna feleséggel, 
mely papokon hová Írjon neki „poste res­
tante hogy oda érkezve, mindig ott találja 
a levelet, b hogy a németek ne hozzák za­
varba a magyar nevekkel, Hubertus névben

állapodtak meg. Alig hogy elutazott a férj, 
az ismert szobalány hozta a postán a leve­
let: Hubertus Heidelberg, Deutschland, 
»Paste restante.« — Persze este már a 
kaszinóban tárgyalták a mai nők romlását s 
másnap már akadt jóbarát, aki megírta nyo­
mon a férj anyjának, a közismert anyósnak. 
Minthogy ebből már majdnem párbaj, sőt 
nyilatkozat is lett, valószínű, hogy Duna­
földváron történt az eset 1 — A harmadik 
férj üzleti ügyben volt távol három hétig. 
A megérkezési estéjén váratlanul beállított 
egy jó barátja s ott fogták vacsorára is. A 
férj távollétében fogadott nj szobalány szol­
gált fel. Megkínálta szépen a háziasszonyt, 
aztán a férjet és sehogy sem akarta meg­
érteni, hogy nem ö a — vendég! De ez 
már biztosan Dombóváron történt.

— Csőd. A szekszárdi kir. törvényszék 
Fischof Károly szekszárdi bejegyzett kereskedő 
ellen a csődöt elrendelte. Csődtömeggondnok 
dr. Beöthy Károly, helyettes tömeggondnok 
dr. Kron Ferencz szekszárdi ügyvéd.

— Halálos esés. Veinberg József duna 
kömlődi lakos a bölcskei református templom 
építésénél dolgozott. F. hó 13-án reggel, mi­
előtt a to’ony tetején végzendő munkájához 
fogott volna, betért a Dalnoki és Horváth- 
féle korcsmába, hol kétszer féldeczi pálinkát j 
fogyasztott el. Úgy látszik, fejébe ütött a 
szesz, mert alig kezdett munkába, jó kedve 
támadt, s az éppen arra haladó G. Szabó 
Éva után lefütyült, miközben az állványon 
levő téglarakásra lépett, amely szétdült 
alatta s onnan az állványra, erről pedig a 
földre zuhant, ahol néhány perez múlva meg­
halt. Részmann Béla munkavezetőt a halál 
eset miatt gondatlanság terheli, mert daczára 
hogy keskeny állványon dolgoztak, azt kor­
láttal el nem látta.

Partról leesett gyerek. Kis Imre 5 
éves tin játszás közben egy 3 öl magas part­
ról leesett s jobb lábát eltörte. Súlyos sérü­
lésével a szekszárdi „Ferencz" közkórházba 
szállították.

— Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserüviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva már, 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József-keserüvizet.

— Egy fegyveres rabló elfogása. A
szak esi csendórors egy járőre a !ápafőL_erdü- 
ben elfogta Vig Jánost,' a ki puskával fel­
fegyverkezve több rablást követett cl a kör­
nyéken. Sok lopott holmit találtak nála, azon 
kívül három nagy éles kést és még 19 drb 
töltényt. Átadták a tamási járásbíróságnak.

— Halált okozó l^btörós. Bernhardt 
Ádám bonyhádi kovácsmester folyó hó 11 én 
Majoson szénnel megrakott kocsijáról leesett 
s a kerék lábát eltörte. Életveszélyes sérü­
lésével csak f. hó 16-án szállították a heh 
beli kórházba, ahol — mert már előbb vér­
fertőzést kapott — 17-én meghalt.

— Élve eltemetett gyermekek. Adorján- 
pusztán f. hó 14-én Gremsperger Juliska és 
Kovács Julis gyermekek egy homokgödörben 
játszadoztak, miközben a part lecsúszott s a 
két kis leányt maga alá temette. Mire a 
homokból kiásták őket, már meghaltak. 
Miután gondatlanság forog fönn, a tamási! 
kir. járásbíróság vizsgálóbírója a helyszínére 
utazott.

6-án este 6 órakor értekezletet tartottuk, 
melyen a közgyűlés elé került fontosabb tár­
gyakat vitatták meg.

Másnap, »julius 7-én kezdődött a rendes 
közgyűlés, reggel, 9 órakor offertoriummal 
egybekötött isteni tisztelettel a templomban,

- mely alkalommal Eösze Zsigmond egyházul, 
főjegyző buzgó imát és Sáilllia Károly, a 
költő pap magas szárnyalásig hatásos szent- 
beszédet mondott. Offertorium czimén befolyt j 59 kor. 40 till.

Isteni tisztelet végeztével esp. felügyelő 
lelkes s az egész közgyűlést elragadó szép 
megnyitó beszéde következett. Utalt a protes- 

, tantizmusnak úgy a múltban, mint a jelen­
ben tanúsított hazafiasságára s hit hűségére, 
mely magatartásával nemzetünknek alkot­
mányát, egyházunknak törvények által biz­
tosított szabad vallásgyakorlatát, mint e ki­
tartó munka nemes gyümölcsét, biztosítottá 
s c fejtegetés kapcsán tiltakozott a „non 
temere" ezimü pápai breve ellen s felhívta 

I az egyházmegyét, hogy a kerület utján az 
egyházegyetem tegyen lépéseket a kormány­
nál az iránt, hogy a sérelmes rendelet vissza- 

j vonását megsürgesse.
E megnyitó beszédet a közgyűlés egy­

hangú lelkesedéssel magáévá tette s egész 
I terjedelmében jegyzőkönyvbe iktatni rendelte.

A tárgysorozat értelmében jegyzőkönyv 
! hitelesítésre megválasztatlak: Tomka Gusz­

táv gyürkönyi, Sántha Károly sárszcntlőrinczi 
lelkészek és Kurz István világi tag.

Kerületi képviselőkul kiküldettek:
Világiak részéről: dr. Berzsenyi Jenő, 

Marhanser Imre, dr. Török Ottó és' Fördős 
Dezső.

Egyháziak részéről : Szabó János iz- 
ményi, (ienersich Tivadar kismányoki, Hajf- 
ner Vilmos mekényesi és Reichert Gyula 
kistormás! lelkészek.

A főesperes nagy gonddal szerkesztett 
és kimerítő évi jelentése felhívja az egyház 
tagjainak figyelmét az úgynevezett: „Orszá­
gos pi'ot. szövetség", vagy evangeliomi szö­
vetségre. Felkéri a lelkészeket, hogy ismer­
tessék e szövetség czélját a hívekkel s lép­
jenek abba be minél többen, de különösen 
ílz egyházközségek. A lelkészek, felügyelők 
és tanítók pedig tartsák erkölcsi kötelesség 
nek a belépést. Ölömmel jelenti, hogy Ruepp- 
recht pécsi harangöntő és ottani evang. 
egyháztag saját egyházközségének három ha­
rangot, vasharanglábbal együtt adományozott.

Kegyeleteden emlékszik meg végre még 
az elhaltakról, Jeskó Lajos volt pécsi lel­
készről és borberger László bonyhádi fő­
gimnáziumi tanárról. Mindkettő lelkes buzgó- 
sággal töltötte be nemes hivatását, azért 
mindkettőnek emléket jegyzőkönyvileg meg- 
ürökiteni kéri.

Ezzel kapcsolatosan közli Tomka Gusz­
táv alesperes igazi szakavatottságról tanús­
kodó tanügyi jelentését, melyből a közgyűlés 
tudomást vett arról, hogy a tanügy általában 
a kcIIő nívón áll az. egész esperességben, 
mégis sajnosán hozza a közgyűlésnek tudo­
mására, hogy a valláserkölcsi nevelés hanyat­
lásnak indult, mivel a tanítók, — tisztelet a 
kiléteinek, húzódoznak az egyháztól. — 
Jelent i továbbá, hogy sok-esetben az autonómia 
mellőzésével rendelkeznek felekezeti isko­
láinkkal a felsőbb hatóságok, azért intézke- 

at. kér, az egyházi hatóságok utján
történjék a megkeresés. Iskolát építettek :

EGYHÁZI ÜGYEK.

ev.A tolna-baranya-somogyi ág. hitv 
egyházmegye közgyűlése.

A dunántúli ág. hitv. ev. egyházkerü­
letnek e tekintélyes és nagykiterjedésü egyház- 
megyéje julius hó 6, 7, 8. napjain tartotta 
Bonyhádon, rendes évi közgyűlését, Szeniczey 
Géza egyházai, felügyelő és Horváth Sándor 
foesperes társelnükségc mellett. A nagv szám­
ban megjelent egyházi és világi képviselők 
a közgyűlést megelőző napon, vagyis julius

lyszinére Győré, Máza, Gyünk. Váralja 2-ik tanter­
met s második tanítói állomást szervez, Bony- 
hád pedig negyedik tanítói állást.

Az iskolai nagybizottság jegyzőköny­
véből meggyőződött a közgyűlés, hogy az 
általános drágaság miatt a bonyhádi convic- 
tusi reggeli 50 fillérrel emeltetett, mit a köz­
gyűlés helyeslőleg tudomásul vett.

Miután a főgitnn. építési államsegélye 
még csak jövőre remélhető, azért kölcsön 
szel zésre a közgyűlés Gyalog István igaz­
gatót es Marhanser Imre nyug. tanárt bízza 
meg. Az iskolafentartóság 1908 szept. 1 én 
a \ Il ik osztályt megnyitja, az ez iránt való 
felterjesztés megtörtént, s'Így ez semmiféle 
akadályba nem ütközik.

A regi épületet a közgyűlés internátussá 
átalakítani határozta, két tanári lakással, 1 
jeteg szobával, I felügyelő tanári lakással
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és 1 lakással HZ ephoius számára. Az inter 
niitus bi-butm zására 3600 korona szaviizta- 
tott inog. A közgyűlés mindezt örömmé! el­
fogadta, mivel n gyülekezetek megterhclte- 
tése nélkül keresztülvihető.

Az «*«!»• számvevőszék je'entése alapján 
a közgyűlés örömmel vette tudomásul, hogy 
a legtöbb egyliázközség számadása rendben 
' an, noliauy gyülekezet biánvus számadása 
pótlás végett visszaküldetctt" A népiskolai j 
bizottság jelentőse szerint tudomásul vette a 
közgyűlés, hogy az iskolák több helyen jár­
ványos betegség miatt zárva voltak. A tani 
tás eredménye már az alesperesi évi jelen j 
lésnél l'elemlitlete.tt A tanítók lizetését illető­
leg határoztatott, hogy az az állami tanítók 
fizetésével egyenlővé tétessék ; ez iránt pedig 
kerestessék meg az egyetemes gyűlés a ke­
rület utján A Zsedényi féle segélyt ez évben 
Síkos Károly tamási tanító kapta

Az esp. gyámintézet öt gyülekezetnek 
adott egyenként 38 kor. segélyt, többek közt 
a szekszárdi alakuló egyháznak is, a beér 
kezelt többi folyamodványokat pedig az i 1 le 
tékeS helyre pártolókig terjesztő- fel.

Törvényszéki bi rákul meg választattak : 
liecht Ödön. Dfcndcsack La jos és /.aídmumn 
János, kik a hivatalos esküt azonnal letették.

Az egyházmegye ketté választásával 
megbízott bizottság kibővittetett Schöll Lajos 
és Marhaiiscr Imre bizotts. tagokká való j 
vá Osztásával.

A kaposszekesői esetből kifolyólag elhatá­
rozták, hogy nemcsak ott. de az egész egyház­
megyében, hol az adózás telkek szerint tör 
ténik, azon egyháztag, ki annyi földadói 
fizet, mint 1 ö telkes, telkes gazdának tekin­
tendő.

A dombóvári egyesült prof. egyház- 
község missiói leik állás szervezése tárgvá 
ban benyújtott kérvénye pártolókig terjesz 
telik fel a kerülethez Szék szárd kérvényével
eg)'»“-,

Kaposszekeső és Kétv házi szabályai 
egy lnizhat ósági lag jóváhagyattak.

A német énekes könyv ügye annyira \ 
előrehaladt, hogy azt ki lehet nyomatni, csak 
a nyomdászokkal kell érintkezésbe lépni. Ez. 
iránt a közg\ ülés az elnökséget bízza meg. 
Határoztatott, liogv 3 éven belül a m’-met t 
ének esküm v minden gyülekezet által meg

egyúttal pedig minden tagot felliiv arra, 
'"‘g) az egyesület anyagi és erkölcsi erde- 
I.cinek istápolása czeljából időt és fáradságot 
ne kíméljenek.

TANÜGYI. IliItliK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

A tanítók 11. ötödéves kor pótlék 
kérvényeinek beadása. A m. kir. vallás 
es közoktatásügyi miniszter f. é. 79,336. sz. 
alatti rendeletével utasította a vármegye köz- 
igazgatási bizottságát, hogy az iskolaszékek­
nek, ha a tanítónak már korpótlék államse­
gélye van, csak kérvényt kell beadni a köz- 
igazgatási bizottsághoz, melyben befoglalandó: 
1. hogy az. utolsó I. v. II. pótlék mely szám 
alatt es mely időtől lett utalványozva; 2. 
hogy a község vagy hitközség anyagi körül­
ményei ezen időtől nem nem változtak ; 3. Iiogy 
a tanító most is az ottani iskola . . . sz. tanítói 
állomáson működik ; 4. tehát a 11, vagy 111. 
korpótlékra mennyit és mely. időtől kér. 
Hogyha azonban sem korpótlék, sem fizetési 
kiegészíteni államsegélye még nem volna úgy 
a fizetéskiegészitési, mint a kor pótlék kérvény 1 
akkor a 2367/1907 kb. sz. a. határozat vala­
mint az 1907. évi 76.000 sz. a. a vrm. által j 
kiadott utasítás 101. lapján levő függelék 
ertelmeb -n az ott előirt összes mellékletekkel, I 
ha pedig már fizetés kiegészítési államsegélye ! 
volna, akkor az előbb említett utasítás 35. 
§-a értelmében csak az összes szolgálati bi­
zonyítványokkal lesz felszerelendő.

tizekszárd, 1908 Julius 14.
Tihanyi Domokos

kir. tanácsos, tanfelügyelő.
Államsegély. A szekszárdi rk. ovóda 

és gyermekmenhely részére 400 K. Nagy János 
gyula ji rk. tani tó 370 kor . Ha jenié Egry 
Jolán závodi rk. tanítónő 372 kor., Csaliké 
Géza hát ai rk. tanító 168 és 400 kor. és 
ILmiberger József részére 168 és 400 koro­
nát utalványozott a miniszter.

M ULÁTSÁGOK.
szerzendő.*

Az egyházmegyéhez beadott összes fo­
lyatnod vány okát piirtolólag terjesztik fel a 
kerülethez

Sáld ha Károly sárszentlörinczi lelkész 
inditványozza, bogy a nyerendő államsegély 
a gyülekezetek terheinek pótlására földit 
tassék. Az indítvány még korai lévén, vissza­
vonatott.

Közli :
Reichert Gyula.

* Sajnos, hogy még tiszta magyar énekes könyv­
ről nem lehel szú.

A szel k.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
Válaszd máin i illés. A Tolnává rmegyei 

Vendéglősök és Korcsmárosok Egyesülete 
folyó hó 14 én délután 5 órakor választmányi 
ülést tartott, melyen csak a szekszárdi vá­
lasztmányi t-'gok vettek részt A választ­
mány a megye területér -I eltávozott Sánta 
József egyleti jegyző helyibe ideiglenesen 
Dömötör Sándor li ívbeli vendéglőst v.álasz-

Nyári mulatság, A bonyhádi főgimná­
zium volt növendékei augusztus 2-án, esti 8 
órakor, a főgimnázium tornacsarnokában Gya­
log István, főgimnázium! igazgató védnöksége 
mellett, a létesítendő „Forberger László1' alap 
javára nyári mulatságot rendeznek. Személy- 
egy 1 Ív 60 till., családjegy 4 korona.

A bálaszéki katli. legényegylet f. évi 
július hó 26 án az „Arany nap" hoz czimzett 
vendéglő helyiségeiben szinielőadással egybe 
kötött zártkörű t .mez vigalmat rendez. Belépő 
díj: ! hely 1 kor 20 till., II. hely 80 fill., 
állóhely 60 li léi' Kezdete este 8 órakor. 
Színre kt rid : Szlglige I Ede ,,Szökött katona" 
ezimii 3 felvon i.-os színmüve.

Tűzoltói mulatság'. A lengyel! önkén­
tes tűzoltóság I évi Julius hó 20-án a len- 
gyeli Anna-fürdő telep összes helyiségeiben, a 
tűzöl tószerek beszerzésére zártkörű tánezvi 
galmat rendez. Beléptidij személyen kint I K 
60 till., család jegy 3 kor. Kezdete 5 órakor. 
A zenét a, váraljai zenekar szolgáltatja.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.*
tolta meg. Ezután a közgyűlés határnapjául 
f. évi alig. hő I' ik napjának d. e. 10 ól ja 
tűzetett ki a követkézé tárgysorozattal:
1 Az alaps/aha:\ ok jóváhagyásának tudo­
másul vétele 2. A tisztikar lemondása es ttj 
tisztikar v.-ila xtása. 3 Az országos vendég 
lősök egyesületébe való belépés I -!«• 11i balti 
rozás 4. A korlátolt engedélyek es a vásári 
(korlátolt) italméiési engedélyek kiadósa kö­
rüli szabálytalanságok mikénti orvoslása fe­
letti határozás . > Az. egyletek es körök 
részére kiadott italmérési engedélyekkel vahí 
visszaélés mikénti orvoslása feletti határozás. 
6. Az egyesület tagjait ért jogsérelmek or­
voslásának módja feletti határozás. 7. Eset- i 
leges indítványok A választmány már a leg­
közelebbi napokban szétküld! a meghívókat,

Vettük a következő panaszos sorokat :
Van artézi vizünk, de sok, van városi 

gazdasági tanácsosunk, de nagy, hanem azért 
abból a sok ártézi vízből csalt egy vödörrel 
sem juttat, a városi tanácsos ur a Garay 
szobornál léles -II .-Írva kis gyű pro, llát a 
sétatér li ital fáinak mikor jut abból a sok 
vízből cgv kis vidító nedű, természetes majd. 
ha az egek csatornái megnyílnak tigy-e? 
addig pusztulhatnak vs irigykedve nézhetik, 
hogv a sok vízből jut mindenkinek, csalt 
őnekik nem. A város etet két kocsist és négy 
lovat, de hogy azok kihasználva nem lesz-

* E rovatban közérdekű felszólalásokat díj­
mentesen közlünk, a felelősség azonban a beküldőt 
terheli.

nelt, arról gondoskodik a János kocsis és a 
gazdasági tanácsos ur, azért nem jut a gyep­
nek és a fáknak viz, inert ebbe a kis viz- 
liordásba beledüglenériek a lovait s ezt a fáj­
dalmat nem bírnák ki a kocsisok.

Az utczált öntözéséről, — -no arról ne 
is beszéljünk, mert van ugyan víz bőven, 
no de van lajt is, remeke a szekszárdi szer­
kesztésnek és iparnak ; no meg aztán azok 
ti szegény kocsisok és lovak nagyon elfárad­
nának, ha a Széchenyi-utczát naponként leg­
alább egyszer megöntöznék.

A szervezési szabályrendelet 32. §-a 
5-ik bekezdésében ez áll: a gazdasági taná­
csos ,,a szükséges napszámosokat alkalmazza" 
de kimaradt az, hogy azokra felügyel, hogy 
dolgozzanak is. No tehát nem is teszi, meg 
is látszik a napszámosok munkáján, világos 
példáját adták ti nemdolgozásnak, a henyé­
lésnek, a múlt hetekben eszközölt kavics- 
szerzési munkálatnál, ahol is a munkaidő 
tele részét beszélgetéssel és üldögéléssel ta- 
risznyázták el, épülésére az arra járó adózó 
közönségnek, akik láthatták, hogy mily uton- 
módon lopják a város pénzét. Az igaz, hogy 
ebben a nagy melegben csak nem mehet az 
ember ki a napra, még napszurást kaphat.

A föntebb idézett ezikk utolsó bekez­
dése igy szól : a gazdasági tanácsos teljesiti
mindazt, a mi a............ polgármester által
rábizátik Kérjük a tisztelt polgármester urat, 
bízza meg a tanácsos urat azzal is, hogy 
bokros teendői mellett, szorítson egy kis időt 
és ügyeljen a napszámosokra is. talán testi 
szervezeténél fogva ki bírja ezt a kis munkát.

Dixi.

NYILTTÉK.*

4---SÍ3).

i KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

atkái i kus temésze,.es
«avamjuvij

Kiváló nyálkíiuldó és vizhajtó hatású, 
borhoz, pezsgőhöz legjobb ital.

Főraktár :
Schlesinger Ignácz ezégnéi. Szekszárd.

II I 111) LT LS EK.

és bor eladás.
Eladom a, vármegyeház alatt levő 

házamat és a Benedek völgy ben levő 
szőlőmet 32 hektó első minőségű vö­
rös borral, vagy ettél kill.

Módly László.

Eladó vadászfegyver.
Egy jó karban lévő belga Brow­

ning-féle ismétlő vadászfegyver eladó.
Czim megtudható a. kiadóhiva­

talban.

■m

1
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Kisebb és nagyobb

üzlet-
helyiség

Szekszárdim, a város legélén­
kebb helyén

! kiadó!
Bővebbet «a kiadóhivatalban. 

Ugyanott

állványok
is kaphatók.

Egy dúsan felszerelt, jóforgalmu

női kalap-üzlet
Szekszárdon teljes felszereléssel a leg- 
jutányosabb árért eladó s bármikor 
átvehető.

Az üzlet esetleg más helyre is 
áthelyezhető.

< zim a kiadóhivatalban. 3_;J

4093 szám. 
tkv. ia08.

Árverési hirdetmény.
A szekszárdi kir. törvényszék, mint Ikvi 

hatoság közhírré teszi, hogy a szekszárdi kir. 
törvényszék területén fekvő, a várdombi 297-es sz. 
betétben felvett, s felerészben Kueller János (nős 
volt Willi Erzsébettel), felerészben kiskorú Kueller 
József tulajdonát képező 1.1.2. sorsz, 206 hrsz. 
kert, a beltelekben és 207 hrsz. ház, 57 öisz. a. 
udvarral a beltelekben együttesen 1503 korona 
kikiáltási ár mellett, a tulajdonos kérelmére birói 
végrehajtási árverés joghatályával 1908 évi július 
hó 27-ik napján d. e. 10 órakorj Várdomb községhá­
zánál megtartandó árverésen eladatni fog és pedig 
a Willi József javára az ingatlanok felére biztosí­
tott holtiglani lakhatási jog érintetlen hagyásával.

Ha azonban ilykép az ezen szolgalmi jogot 1 
megelőző jelzálogos követelések kiegyenlítésére 
elégségesnek mutatkozó 1000 korona vételár meg 
nem Ígérteinek, ez esetben a lett kisebb ígéret 
hatálytalanná vált, s az. ingatlan ezen szolgalomtól : 
mentesen fog azonnal árverés alá bocsájtatni

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 10%-át, vagyis 150 korona 30 fillért készpénz­
ben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhezletenni, vagy a bíróságnál való elhelyezést 
igazoló elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben 
és pedig az árverés napjától számítva az első 
részletet 1, a második részletet 2. a harmadik 
részletet 3 hónap alatt, minden részlet után az 
árverés napjától számilott f>o u-os kamatokkal, a 
szekszárdi m. kir. adóhivatal, mint birói letétpénz­
tárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe 
fog beszámíttatni.

Szekszárd. a kir. törvényszék, mint tkvi ha­
tóságnál 1908 évi május hó 2-án.

Dr. Gyenes,
kir. (széki biró.

Szent-Lukácsfürdői

KRISTÁLYFORRÁS
ÁSVÁNYVÍZ

étvágyat javít, gyomorrontást meg­
akadályoz.

Kapható minden jobb fűszer- és 
vegyeskereskedésben.

Főraktárak: Schlésinger Ignácz 
füszerkereskedőnél Szekszárd, Strassen 
FülÖp füszerkereskedőnél Tolna, Davi- 
doviCS Testvérek füszerkereskedőnél 
Bonyhád, Bondi Ernő czégnél Pincze- 
hely. , 4

SÓ
a legfinomabb és legtisztább készít­
mény, a legszigorúbb egészségügyi 

követelmények szerint előállítva.
Kapható 1 kilós dobozokban 1 koronáért

GAUZER ÁDÁM
fűszer-, csemege- és ásványvíz-kereskedésében

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.
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2935.
1908.

Tolna község elöljáróságától.

szám.

Hirdetmény.
tolna község elöljárósága közhírré teszi, hogy a község hatá­

rában a beltelkek, szőlőföldek és uradalmi terület kivételével __
gyakorolható

vadászati jogot
a képviselőtestület vonatkozó határozata értelmében 1909 január hó 
1-től 1914 július lm 31-ig terjedő időtartamra. Tolnán 1908. évi
augusztus hó 3-án délelőtt 9 órakor a községházánál megtartandó
nyilvános árverésen haszonbérbe adja.

Az árverési feltételek a főjegyzői irodában betekinthetők.
Tolna, 1908 július hó 13-án.

Virányi Károly s. k.
főjegyző.

Ezer József s. k.
bíró.
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SZŐIŐ-I_____
Gyümölcs-sajtók

,,HERKULES“ kettős nyomószerkezettel kézi hajtásra

Hydraulikus sajtók
magas nyomás és nagy munkaképesség számára

(iryümölcs-ziizók, íszölömalmok, bogyózó-gépek
Teljesen fölszerelt

szüretelő készülékek állandóan és kocsira szerelve
Xué-sajtolólr, "bogyó őrlök 

Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümblcs-hámozo és vágó gepek

cvDunuitu Szabad, önműködő, hordozható és szállítható 
„SYPH0NIA“ permetezők szólók, gyümölcs, fák, komló es szegecs permetezésére

Szőlő-ekék
gyártatunk ,-s «AlHttataak jótállás mellett ktllönleges.,égként legújabb szerkesztés szerint

UATFAETH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gözhamorai áltál

BÉCS, II I, Taborstrasse 71.-----------------------
Kitüntetve 600 arany, ezüst éremmel stb. 4-14

Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve. Kenvi.-iaz •
_______ Képviselők es viszontarusitók kerestetnek
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ház és szőlő.
Szekszárdon a Rákóczi-utczában 

levő II szobából álló kényelmes lakóház, 
a hozzátartozó összes mellékhelyiségek­
kel ; továbbá az előhegyen, báró Augusz- 
féle szőlő szomszédságában levő 2666 
□-öl .jól termő szőlő, présházzal, ter­
méssel együtt, kedvező feltételek mel­
lett, azonnal eladó.

Azonkívül a Sédpatak-utczában levő
újonnan épült, kényelmes un lakóház­
ban egy 4 szoba, konyha s mellékhe- 
lyisé'gekkel, valamint egy-egy 3 szoba 
s mellékhelyiségekből álló; továbbá 
egy 2 szobából álló lakások elköltö­
zés folytán, Szent-Mihály napra, ked­
vező áron kiadók.

Bővebbet a kiadóhivatalban és Éber 
Márton nyug. tanítónál Feked. u. p. 
Véménd. v;;

Diabolo játékok
k apbatók

Fekete Hugónál
Szekszárd, Kaszinó-bazár, n-b

80 hit. jó minőségű törkölyös 
(vizezett)

6 hit. valódi tiszta törköly- 
pálinka eladó

ANDORMAJORI GAZDASÁG 
u. p. Zomba. 2_2

Ugyanott egy ügyes konyha- 
kertéSZ és a cséplési idényre 
egy ügyes gépész kerestetik.

kgy 21, lóerejii Fairbanks-
féle

benzinmotor
(tejszövetkezeteknek igen al­
kalmas) teljes jókarban, jutá­
nyos áron október hó 1-ével
eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

Aki izlvses, csinos, jó és/olcsó

bútorokat
akar beszerezni, az keresse meg a hosszabb 
ideig külföldön dolgozott

Botos Imre mtíasztalost,
lakik Szekszárdon, Duna utcza 64/a., Horváth 
József szobakáplár házában, aki úgy a hely­
beli, mint a vidéki megrendeléseknek a leg­
pontosabban tesz eleget. Raktáron tart saját 
gyártmányú díszes hálószoba berendezést dió­
fából, amelyet jutányos áron bocsát áruba.— 
Ugyanezen mííasztalos fizetés mellett tanon- 
czot keres. i6—16

In

______________1
ééPollitzer sérv-ambulatoriiim !|

nyilvános orvosi renűeio-intezet servbajo- 
sok, ferdénnöttek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8.. félemelet.

Az intézet .szakon usn bárkinek tel jesen (Jjjta- 
lanul rendelkezésére áll Az orvosi . izsgálat igéuype- 
vétele vásárlásra nem Iti-telez.

Orvosi ellenőrzés ! Mérsékelt arak !
Eg) (;iii speciális ko.zelvs !

Szabadalmazott sérvkötők már 5 koronától feljebb.
Vidéki megrendelések az intéz. ; szakorvosa 

nltal lelkiismeretesen feliilvi/.- 'lutiuth s pontosan és 
legnagyobb titoktartás m ,i f: - /h• >/.öltettick.

Hygienikus czikkek < ínomabb n du őségé k-
beu, orvosilag ajánlv.t . -i.m iIi/m . i. Feltétlenül meg- 
bizliatoak. Tiiczat"uk<ni 11> iv rúnáig.

Ugyanott most jelent no : Az ember egész­
sége“ ez inni orvosi mii 'no ív k it dag a sérv bajjal, 
Annak ellenszerei vei és kéz- ’> sávéi foglalkozik. E 
munkát bárkinek dijalauu! és zárt borítékban küldi 
meg az intézet igazgatósága. 12 ->2

Tolnavármegye dombóvári járásának föszolgabirájától.

2754/1908. szám.

n
I
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Pályázati hirdetmény. ^
Toluavármegye dombóvári járásához tartozó Döbrököz nagy- || 

községben lemondás folytán megüresedett főjegyzői állásra * 
pályázatot hirdetek. ®

k elhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy |k 
az 1883. évi I. t.-cz. 6. §-a, illetőleg az 1900. ‘évi XX. t.-cz. 3. ■
§-ában előirt képesítésüket, eddigi működésüket és életkorukat iga- §» 
zoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hivatalomhoz f. évi julillS ® 
hó 28-áig annál is inkább nyújtsák be, mert elkésve érkezendő kér- [k 
vényeket figyelembe venni nem fogom. ■

A választást í. évi julius hó 29-én d. e. 10 órakor fogom 
Döbrököz község házánál megejteni. ^

Az állás javadalma:
1. Döbrököz községtől 1200 korona
2. Természetbeni lakás.
3. A döbröközi 133. sz. tjkvben A. 2 — 9. sorszám alatt fel­

vett 13 kát. bold és 1201 négyszög öl ingatlan haszonélvezete, mely 
után azonban az adót a megválasztandó jegyző fizeti.

4. A magánmv,nkálátokért a vármegyei szabályrendelet sze­
rint megállapított irásdijak, kivéve a járhat kezelésért járó dijak, 
melyek a községet illetik.

Dombóváron, 1908 julius hó 13-án.

IhTa.g'37-,
főszolgabíró.

Vásárjogbérbeadási hirdetmény.

2—2 A m. kir. közalapitv. gazd. felügyelőség.

k

1

n

*

k

A szekszárdi magyar tanulmány alapítványi uradalmat Szek- 
szárd város határában tartatni szokott országos-, valamint a napi és 
heti vásárokon megillető helypénzszedési jogok 1909. évi január hó 
1-től, 1914. évi deczember hó 3l-ig terjedő hat évre a szekszárdi 
m. kir. közalapitv. gazd. felügyelőségnél a folyó évi jllÜUS ho 28-án 
délelőtt 10 Órakor kezdődő és Írásbeli zárt ajánlatok benyujthatásá- 
val összekötött nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbe adatnak.

Az országos vásári, valamint a napi és heti vásári helypénz­
szedési jogok külön bértárgyat képeznek és igy azokra külön-külön 
nyújtandók be az egy koronás bélyeggel és 500—500 korona kész­
pénz. vagy megfelelő értékű magyar állampapírból álló bánatpénz­
zel ellátott ajánlatok.

A szóbeli árverésen résztvevők az árverés megkezdése előtt hk 
színién 500—500 korona bánatpénzt tartoznak letenni. H

A részletes feltételek a délelőtti hivatalos órák alatt az alul- ■ 
ivott hivatalnál megtekinthetők.

Szekszárdon, 1908 julius 8-án.
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Aprított tűzifa elailas nagyban es kicsinyben !

Figyelem 1
Legpontosabban s/.áIliink kiváló minő­

ség''1 légszrínix kémény iipritott tűzifát, 
inétej iiiá/siinlu nt kor. so lillór. kilón 
ként 8 lillér úrban.

t_ 'vpleshvz látni brigél s/én, porosz 
és salgótarjáni szén. \ i kerítés és
lúgoshoz tölgyfa oszlopok aladása.

lováhhá miiulvhtara hasak es dorong

tűzifa
jutányos árért kapható saját telepemen, a 
vasúti ;iilomás mellett.

Kívánatra ti tat tie's innal a szenet 
saját kocsimon házias is szállítom julánvosan.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön

Üzlet megitvitás.
Van szerencsém a n.igvérdemii közön­

ség szives tudomás-.ra hozni miszerint Szttk- 
szárdon. Széchenyi ide a 140. szám alatt (volt
.Martin (ele, ház) a m n kornak megfelelő

bútor üzletet
nyitottam.

Kuk táron tarlók legújabb divata, szolid 
kidolgozásit bútorokat igen jutányos ára kon.

Kgylien ielhivom a nagyérdemű közön 
seg szives ti gye lm ét ugt annzoii házban levő
aszta os-miihelyemre, hol minden igém\ ,nvk
nicgíelclö modern bútorok elk. szité-sot bár 
mely rajz mán elfogadom.

Kívánatra tervekkel >,-ívesen s..o’g lók
Fótörekvésem olcso arban jo minőségű 

bútort szállítani.
Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives 

tudomására hozom, kérem szíves pártfogását.

K i váló tisztelettel

I IMIK. ins I 8

fischI Lajos /'S;
mtzer Józsid os Fiar‘ kereskedők hazában 
d|ls raktárt tart a legújabb és legmoder­
nebb bútorokból, -/.alom, ebédlő- és irmla- 
Ilerendezések bői, részlet fizetések re is. Azon- 
I' i'ül 'mg.'' raktári tart vasbntorok bél. Asz­
talos munkák a leggyorsabb» 
áron készülnek.

■ r. xmtzstm * .r»*.-.an*s\»í. ütmévé

ln. .jutányos

Amatőrok!!

tii/.ií/i t*s k z éu)xt>:i1 ,sl<edó
SZEKS2«RD0N, KI 10

1 k ép«‘szeti ezik keltben 
lordul janak a ..Garay“ 
Drogériához. ahol meg- 

szerezhetnek minden szükséges kelléket 0-, 
legjutányosabban (gépel, lemezt, tmlsolópa- 
!',rl’ vegyszert és egy éti szükséges kelléket) 
Azonfelül szakszerű utasításban is részesül’

beinek.
Sérvben szenvedők! Lágyék- és köl-
dekservkötöket. a legjobb gyárt mányaakat 
;l legújabb módszer szerint, mérték után

l»n. Haskötők
gorcserharisnyak, havibajkotelékek, heretar- 
tok ' ■ tmmt btt gápolási eszköz

j Aprított tűzifa eladás nagyban és kicsinyben !

Ideális arez-vréme a zsirtalan

DIANA ARCZKENOCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Kj.jeli használatra a zsirszerii

_ DIANA ARCZKENOCS
szép léi, májfolt os mindennemű arc- 

ti- :ifa' !nság ellen.
Ara ! korona.

Diana szappan 70 filler.

Diana hölgypor I kor.
Kapható ;

Szeghy Sándor gyógyszertárá­
ban Szekszárdon. ?? 77

A legszebb fényképek

KISS JENŐ
«Kossu

Szekszárd,
Szvvlienyi-uttzii «51. szám.

S óAacswg-ggat::».«. ya«a.-?«Eg!

Franczia női- es férfi- óvszerek.
Férti óvszereket postán hénnenteaen a leg­
nagyobb titoktartás meb-tt szabit, az összeg 
ebdeges beküldése után ■>, ti, * és 10 koro­

náért I Huzatját.

Garay“ Drogéria
Szekszárd,

Szée.benyi-utcza, dr. Hangol féle |,áz.

gi bletes nizzai salátaolajamat ajánlom 
...... a tisztelt háziasszonyok figyelmébe.

-'ő'nBÉSaWir ..y—ar,.-.-,- »_________ ■

Csak szakértő kereskedőktől vásárolhatunk előnyösen 1

A Styria- es Demokrata kerékpárok
Két éwi ió,á,,as! '"■* az elsők között is elsők. _____ ^Két évi jótállás I
Az összes alkati-székből. -tylén-lálupákból, csen­
gők, kiirtok sth. felszereli tárgyakból és a legjobb 

j ""nos,-n kerekpárgummilcbó! állandó, nagy választékú
rak!:; r.

Két évi jótállás !
N'lg-X •’aVll° ""'.'“‘f űnkben mindenféle munkát olcsón 

es pontosan készítünk.
b|Unvn'|t0rkerékEár0k es automobilok tolna,negyei 

" Használt kerékpárokat becserélünk.
Kedvező részletfizetések !

Jó minőség ! Öícsó árak !
A . .. .mm. Kedvező részletfizetések!

Az eredeti AFRANA és WETTINA
VaPr7 ^ ”«■,»,#g<».k a legtökéletesebb „értm^ok.

(ahaiós. CftiitrAl-Riihhin .m «.....,x.. i
^^Tolnamegye legnagyobb gépraktára.

1 ökeletes

Beszélőgépek (Grammophonok)
hanglemezek a legjobb felvételek, nagy válasz- 

lekban, részletfizetésre is

Müller Testvérek
I’ ’ kt"k|li'r- es gazdasági gépek raktárában

Szekszárd, Kaszinó-bazár#

S.ntjBr családi karikahajós. Central-Bobbin és iparos
va.rógépemk körforgó szeri....ettel a legtartősabbafc
'"" it is minden varrógépért 10 évi kezességet vállalunk.’

Kedvező fizetési feltételek.

Nagy varrógép- es kerekparjavitó műhely.

Ilíiszinilt vnrróoépeket becserélünk.
Alkatrészek az összes rendszerű varrógépekhez _
ozakerto mügepészünket kivanatra bárhová vidékre

! 7__52 18 ‘‘«küldjük. ^
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